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Unsz Simon a lejtőn
A budapesti bankvilágnak hatalmas 

szenzációja van: Krausz Simon, a leg- 
smertebb nevű bankár, a magyarországi 

pénzpiac egyik legnagyobb kapacitása, 
södbe jutott és már át is lépte a ma­

gyar határt. Ebben a pillanatban Bécs­
ien van a Hotel Imperialban és ott 

van a be ügyeinek fejleményét. Krausz 
Simon, aki a Magyar Bank elnökigaz- 
gatoi székében emelkedett arra a tár- 
rác: Imi pozícióra, amelyet évtizedeken 
keresztül stílussal, grandezzávai, kon­
cepciózusán töltött be, váratlanul bukott 
alá : bba a mélységbe, ahol Bősei és 
Ca-:ig. :oni dicső múltjának roncsai fe- 
küsznek. Krausz Simon alámerülése 
annál meglepőbb, mert hiszen az ő kar- 
nerj, békebeli pilléreken nyugodott, 
nevet és vagyonát nem a háborúban 
szerezte.

Epen ezért semmiesetre nincs helye g 
annak a nyelvöltögetésnek, ami a le- 
viréz lett bankárok száműzetésének útját 

íérni szokta. Krausz Simon tragédiája 
;elett legalább is sajnálkozni illik. Saj­
na" ózni elsősorban azért, mert arra kell 
gondolnunk, hogy n ilyenek lehetnek 
annak az országnak a gazdasági viszo­
nyai és általában milyen lehet ma a 
.. épeurópai gazdasági helyzet, ha 
'Ayan talpraesett vállalkozó, mint Krausz 
Simon nem képes már megküzdeni a 
mindjobban fenyegető válsággal. Milye­
nek lehetnek a mi gazdasági és ipari 
viszonyaink, ha Krausz Simon lába alól 
is kicsúszik a talaj, ha ő sem képes 
többé ura maradni a helyzetnek. Milye­
nek lehetnek a termelési, fogyasztási 
és hitelviszonyok, ha Krausz Simon 
vállalatai már nem tudják elhelyezni 
áruikat, ha Krausz Simon nyomdájának 
nincs munkája, bankjának nincsenek 
üzletei. A magyarországi krízisnek első 
komoly áldozata Krausz Simon. Bukása 
mtAd arra, hogy, ha gazdasági életünk 
nem ,Ui meg azon a lejtőn, amelyen 
évek óta rohamosan halad lefelé, úgy 
b’ ü-z Simont követni fogják bécsi 

többi bankárok és gyárosok, a 
légi; molyabbak, a legérdemesebbek.
A I - egoben lógó, talajnélküli luftmen- 
schfck már régen a süllyesztőbe kerül­
tek. í)e úgy Iá Síik, most azok is meg­
indulnak utánuk, akik olyan régi és biz­
tos kötelékekbe kapaszkodtak, mint 
Krausz Sin.on.

Krausz Simon nevéhez nemcsak tranz­
akciók, vállalatok, alapítások fűződnek 
D volt az, aki Magyarország külkeres­
kedelmének alapjait megvetette és a 
Magyar Bank volt az első pénzintézet, 
amely fiókokat és filiálákat állított fel 
a külállamokban. Krausz Simon mindig 
a legszolidabb elvek alapján dolgozott 
es s°ha nem ragadtatta magát kétes- 
m tékü lépésekre. Bankja a legelőkelőbb 
bankok közé tartozott, amelynek külö 
Rösen a keleti államokkal voltak nagy 
szabású üzletei.

De Krausz Simon nemcsak mint pénz­
ember vált népszerűvé. Mint társaság­
beli és magánember is a legnagyobb 
szeretetet és megbecsülést élvezte. Szé­
les látóköre és intelligenciája hamar 
megs erezte számára az intellektuelek 
barátságát és különösen a művészek 
képezték társaságát. Krausz Simon szá­
mos írónak volt mecénása. Svábhegyi 
es városligeti villájában hetenként gyűlt 
f*8ze Budapest légszárítóit vőbb mtel- 
lektuel társasága és Krausz Simon soha- 
8etn zárkózott el, ha ezt a baráti von­

zalmát anyagi támogatásban kellett itt* 
ott bizonyítania.

A hires budapesti bankár, a lipótváro­
siak népszerű Krausz Simije, jelenleg a 
bécsi Hotel Imperialban várja dolgainak 
likvidálását. Ebben a pillanatban azon­
ban még nem bizonyos, hogy egyálta­
lában likvidálható-e az a sok kötelezett­
ség, amit Krausz Simon a háta mögött 
hagyott. A mai jelentések már arról is 
tudnak- hogy a budapesti pénzintézetek

nem hajlandók Krausz Simont szanálni 
és igy nem minden alap nélküli az a 
feltevés, hogy Krausz Simon ellen a 
bűnvádi eljárások sorozata indul meg 
és hogy ilyen körülmények között egy­
előre nem is térhet vissza Budapestre. 
A magyarországi gazdasági arisztokrá­
cia, a Lipótváros nagy nevei, Weisz 
Manfréd, a Chorinok, a Hatvanyak, 
Lánczy Leo és most Krausz Simon igy 

1 tűnnek le, egyre szűk a fizikai, egy ré­

szük a gazdasági halálban. A Lipótvá 
város súlyos oszlopai igy dőlnek ki 
egymás után és igy rendül meg maga 
a fogalom, amelyet ezek az oszlopok 
tartottak és emeltek a magasba: a Li­
pótváros. Fajilag és a magyar nemzet 
kebelében már régen meggyöngült en­
nek a városnegyednek a pozíciója és 
most gazdaságilag is egyre veszít je­
lentőségéből.

A német birodalmi kormány elrendelte 
a vörös frontharcos-szervezetek feloszlatását

Berlin, május 11. Parlamenti körök- ; fiának keresztülvitele iránt, amely tag­
bői származó információ szerint a biro­
dalmi kormány érintkezésbe fog lépni 
azon tagállamok kormányaival a vörös 
frontharcosok szövetségének feloszlatá-

állantokban a feloszlatást még nem ren­
delték ei.

A szövetség feloszlatása ügyében ma 
egyébként hivatalos tájékoztatás jelent

meg, mely megállapítja, hogy a szervezet 
katonai alakulat volt, helyiségeiben és 
tgjaitiál fegyvereket és hadiszereket ta­
láltok és államellenes működést fejtett 
ki, ezért fel kellett oszlatni.

Teljesen üzleti alapra fektetik és 
széleskörű autonómiát kap a CFR

Rövidesen parlament elé kerül a vasút reorganizálásáról szóló javaslat
(Bucuresti-Bukarest, május 11. Az Uj 

Kelet tudósítójától). Madgearu ideigle­
nes közlekedésügyi miniszter a parla­
ment elé terjesztette a vasút átszervezé­
séről szóló törvényjavaslatot, amelynek 
megvitatását a közeli napokban kezdi 
meg a parlament.

A tön ényjavaslat nyolc fejezetből és 
hatvan szakaszból áll. Lényege pedig az, 
hogy a vasutat az államtól függetlenítve 
kereskedelmi alapra fektetik, természe­
tesen az ország gazdasági érdekeinek a 
szem előtt tartásával.

Első részében a javaslat a C. F. R- 
eddigi szervezetével foglalkozik és leszö­
gezi hogy az eddig irányadó bürokrati­
kus rendszer évröl-évre nagyobb deficitet 
eredményezett, anélkül, hogy a vasúti 
személy- és teherforgalom kedvezőim Ke­
ret mutatott volna. A vasúti tisztviselők 
rosszul voltak fizetve, ami részükre, 
nemtörődömséget váltott ki. Az előlépte­
tések. a fizetések és más hasonló intéz­
kedések nem egységesen történtek, ha­
nem legtöbbször bizonyos politikai érde­
kek szem előtt tartása mellett. 1928-ban 
úgy a személy- mint a teherforgalom 
érezhetően csökkent. A vasút nem tudott 
pontosan eleget tenni fizetési kötelezett­
ségeinek. 1929 január 1-en pedig mar 
négy és félmilliárdra emelkedett a C. *• 
R.^deficitje, úgy, hogy azt a kormány a 
német kártérítés és a külföldi kölcsön 
segítségével kénytelen rendezni.

Teljesen önállóan fogja admi­
nisztrálni magát a vasul

A törvényjavaslat az 1929 március 
10-án megszavazott „Közjavak és állami 
vállalatok“ eimü törvény alapelveiből in­
dul ki. Eszerint a CFR teljesen füg^ 
getlenül és saját felelősségére fogja ön­
magát adminisztrálni. A bevételeknek 
fedezniök kell a kiadásokat és a C. F. R. 
nem köteles többé feleslegeit az állam 
kasszájába ötiteni. Viszont deficit esetén 
nem számíthat az államkasszára. Három 
éven belül a C. F. R. nemcsak a vasúti 
nyugdíjpénztárt veszi át teljesen, de Kö­
teles alapot létesíteni az uj invesztíciók­

nak is.
A szabad jegyeket végleg likvidálják és 1 

amennyiben mégis lesznek szabadjegyek, 
azoknak az árát az illetékes miniszté­
riumok kötelesek a CFR-nek kifizetni. 
Hasonilóképen az állami szállításokat is 
kifizetik a vasútnak.

A CFR rendes kereskedelmi könyve­
lést fog lefektetni, amelynek segítségével 
bármely pillanatban felülvizsgálhatja 
pénzügyi helyzetét. Mi üdén hónap. végén 
elkészítik az elmúlt havi pénztári kimu­
tatást, valamint a kiadások és bevételek 
mérlegét.

A törvényjavaslatnak ez a része fog­
lalkozik a jelenlegi deficit kiegyenlíté­
sének. valamint a vasút újjáépítésének 
kérdésével is.

Az anionom CFR alkotmánya
A CFR autonom intézménye (Regia 

autonoma a CFR) jogi személy lesz 
amelynek a törvény teljes függetlensege 
nyújt azzal, hogy szem előtt fogja tar­
tani a nemzet és az állam magasabb ér­
dekeit. A CFR vagyona leltározva 1929 
december 31-én, vagyis, amikor a tör­
vény jogerőre emelkedik az uj jogi sze­
mély tulajdonába megy át. A CFR veze­
tősége egy vezérigazgatóból, két helyettes 
vezérigazgatóból, igazgatósági tanácsból, 
igazgató-bizottságból, állandó ellenőrző 
bizottságból és egy kormánybiztosból fog 
állani. Az igazgatósági tanácsban négy 
különböző szakmáj u mérnök, egy jogász, 
két pénzügyi szakértő, egy kereskedő, 
egy iparos és egy mezőgazdász fognak 
részvenni. A hadügyminisztérium csak 
alkalomadtán, ha katonai ügyek adód­
nának elő delegálja a képviselőjét. A 
tanács tagjai nem foglalhatnak helyet 
olyan vállalatokban, amelyek a vasút­
nak szállítanak. Az igazgatótanács bár­
milyen! kiadást megszavazhat.

I A minisztertanács és a közlekedésügyi 
\ miniszter fenntartják maguknak a jo­

got, hogy a szállítások általános szem­
pontjait, uj vasútvonalak építését, vagy 
lebontását, a vámoltkai összefüggő vas­
úti tarifák elkészítését, a külföldi vasút­

társaságokkal megkötendő egyezménye­
ket ellenőrizhesse. Végül a CFR köteles 
költségvetését a jóváhagyás végett a 
parlament elé, mérlegét és könyvelését 
a legfelsőbb számvevőtanács elé terjesz­
teni.

Uj státusz a vasutasoknak
Az igazgatósági tanács havonta leg­

alább kétszer köteles összeülni. A kor­
mánybiztosnak jogában áll a tanács bár­
melyik intézkedését felfüggeszteni, 
amennyiben úgy találja, hogy az törvény 
ellenes, avagy nem felel meg az ország 
felsőbb érdekeinek.

A vasúti személy- és teherforgalom 
megkönnlyitése érdekében valószínű, 
hogy a CFR jelenlegi szervezetét telje­
sen átszervezve decentralizálni fogják és 
csak a legnagyobb és legkényesebb ügye­
ket intézik a vezérigazgatóságtól. Az or­
szágot ennek érdekében kerületekre oszt­
ják. Az elosztíist a törvény szabályren­
delete fogja meghatározni.

A vasúti személyzet megrostálás alá 
kerül. Megbízható, lelkiismeretes és szak­
képzett tisztviselőgárdával fogják végre­
hajtani a vasút átszervezését. A vasutas- 
sok ezzel szemben kedvezőbb anyagi 
helyzetbe kerülnek, sőt a nyereségből is 
részesedni fognak. A fizetések kérdésénél 
az a szempont játszik szerepet, hogy a 
nagy felelőségü vasutasok nem kaphat­
nak a köztisztviselőkkel azonos fizetést. A 
törvényjavaslat egyébként előírja a vas­
úti tisztviselők statusának elkészítését, 
amely kizárólog a vasúti személyzet és 
tisztviselőkar érdekeivel foglalkozna.

A törvényjavaslat egy tartalékalap 
létesítését írja elő, amely az ui befekte­
tések valamint a vasutasok helyzetének 

I állandó feljavításának célját szolgálja. 
Madgearu miniszter a következőket 

fűzi törvényjavaslatához: A beterjesztett 
törvényjavaslat, — amely teljes autonó­
miát kivan! biztosítani a CFR-nek, — 

\ törvényerőre való emelése után meg 
I fogja könnyíteni a vasút újjáépítését, 
; ami az ország gazdasági érdekein* 
! szempontjából igen előniyös lesz.
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Marosvásárhelyre tették át v « 
Barisszia központjának székhelyét

az erdélyi Barisszlák VI. konferenciája

Vasárnap, 1929 május 12, Vásárnál

(Cluj-Kolozsvár, május 11. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Csütörtökön délelőtt 
11 órakor nyílott meg a kolozsvári. neolog 
hitközség iskolájában az erdélyi Barisz- 
8ziák hatodik Jóm Hahitachduthja, az 
Erdély városaiból összesereglett barisz- 
sziánusok nagy érdeklődése mellett. A 
Jóm Hahitachduth ezévben rendkívül 
súlyos és nehéz kérdésekben volt hivatva 
dönteni és a két n'apig tartó konferencia 
tanácskozásai és az ott hozott döntések 
ennek tudatában a legkomolyabb keretek 
között és a Barissziák sorsát mélyen 
érdeklő elvi határozatok jegyében zajlot­
tak le. Délelőtt tizenegy órakor, még az 
ünnepélyes megnyitás megkezdése előtt a 
konferencia minden tagjának kézbesí­
tették az egyes Barisszia csoportok által 
beterjesztett jelentéseket és határozati 
javaslatokat, melyek közül a marosvásár 
helyi Barissziának a Barissziák alapsza- 
bálytervezeteiről és az elkövetkező munka 
k ült űrprogramjáról szóló jelentések ille­
tőleg javaslatok váltanak ki feltűnést. A 
Jóm Hahitachduth levegőjében a Ba­
rissziák központjának Maiosvásárhelyre 
való áthelyezése, mint a konferencia 
legnagyobb problémája lebeg, a részt­
vevők pártokra tagolva vitatják a lehe­
tőségeket.

A Jóm Hahitachduth ünne­
pélyes megnyitása

Dont 11 órakor Noszin Mór, a Nösziut 
ros-risonja üdvözlő szavakkal nyitja 
meg a konferenciát. A Barisszia hatodik 
Jóm líahitachduthjára a legfontosabb 
^unka vár az összes eddigi konferen­
ciák között. A Barissziák életében az 
utolsó évbeif stagnáció állott be, melyek 
kiküszöbölésére a Jóm Hahitachduth ha­
tározatai és a hivatalba lépő ui ügyve­
zető ség hivatottak. Üdvözli a konferencia 
vendégeit és kéri úgy a vendégeket, mint 
a konferencia tagjait, hogy a helyzethez 
mért komolysággal vegynek részt a Jóm 
Hahitachduth munkájában.

Noszin Mór ezután sorra adja át a 
szót az üdvözlésre megjelent cionista 
csoportok képviselőinek. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség nevében Fischer Lipót 
meleg szavakkal üdvözölte a Barisszia 
hatodik konferenciáját és felhívta figyel­
mét ara a munkára, mely az ifjúságra a 
zsidó nemzeti munka lendületében vár. 
Dr. 1 etliche! József a Keren Hajjeszód 
kuratórium nevében tolmácsolja üdvöz­
letét. Hangsúlyozza, hogy a Barisszia 
gyűjtőmunkája nélkülözhetetlen az er­
délyi cionista munkában. A legeklatán- 
■sabb példa erre a most folyó Keren! 
Hajjeszód kampány, amely csak azoK- 
ban a városokban sikerült, ahol Barisz- 
szia szervezetek működnek. Schwartz 
Miksa a somérparancsnokság üdvözletét 
tolmácsolja, dr. Weisz Jenő a E. Zs. N. 
Sz. kolozsvári helyicsoportja, Mentei 
Tusi a Ceirot Mizráchi. dr. Knöpfler 
Bernát a revizionista unió. dr. Spitzer 
József a neolog hitközség iskolaszékének, 
Nóta Sándor a Ceire Mizráchi nevében, 
a.z Aviva Nösziutjának megbízásából 
Eisler Klári, a kolozsvári Aviva csoport 
nevében Balázs Kató, a kolozsvári kis 
Aviva részéről Léb Baba. a kolozsvári 
Akadémith, mint vendéglátó Barisszia 
nevében Kasztner Ernő. a Mizráchi szer­

Hírneves orvosok
által ajánlott csodás hatással biró

SYÓgyiszap,
különösen köszvény, reuma, idegsokk 
isiásban szenvedők áldása. Házilag 

alkalmazható. Kapható :
IsMiát gyoölszapfeNő MaFgMta

jud. Bihor.
Prospektus ingyen. Fürdőtulajdono­

soknak nagy kedvezmény.

vezet nevében Klein Elijahu rabbi üdvö­
zölték meleg szavakkal a konferenciát.

A Barisszia adón kavodjai.d r. Weiss- 
burg Chaim és Giszkala# János nagy 
beszédekben üdvözölték a Jóm Hahitach- 
duthot és hívták fel komoly tanácsko­
zásra a jelenlévő barissziánusokat. • ,

A konferencia elnöksége
Bischer Ernő az üdvözlő táviratokat 

olvasta fel ezután, ugyanő terjeszti lie az 
úgy vezetőség nevében a konferencia elnök 
ségére vonatkozó javaslatot. Az elnökség 
tagjaivá a konferencia egyhangúlag dr. 
Weissburg Chaim ot. Giszkalay Jánost, ; 
Hirsch Simont (Marosvásrhely) és dr. 
Schechter Lászlót (Déva) választják meg, 
míg a konferencia jegyzője Liebermann1 
Jenő (Marosvásárhely) leit.

Az állandó választmány tagjainak a | 
következőket választotta meg a konfe­
rencia : dr. Weissburg Chaim. Kasztner 
Ernő, Giszkalay János, Gottlieb Lajos, : 
Landau Adolf, Riesel Jakab, Rosenfeld 
Sándor, Péterífy Endre, Hirsch Simon, ; 
Eehérváry László és Böhm János.

Az ügyvezetőség jelentése
Délután három órakor dr. Weissburg 

Chaim nyitotta meg a Jóm Hahitach- 
duthot, aki a beérkezett napirendi javas­
latokat terjeszti elő és megállapítja a 
konferencia munkaprogramját Ezután 
I richer írnő ros-séni a lelépő Nösziut 
nevében teszi meg az elmúlt évről szóló 
jelentést. Részletesen ismerteti az egyes 
Barissziák működését és kifejti, hogy a 
Barissziák működésében az elmúlt évben 
sajnálatos stag náció állott be. Az ügyve­
zetőig munkája az adott körülmények 
között nem lehetett elegendő ahhoz, hogy 
a Barisszia cleteben a rendes vérkerin­
gés megindulhasson.

A kolozsvári erők uz elmúlt hat év- 
ben kimerüllek. Kolozsvár rendel­
kezésére óllá ember-anyaggal nem 
képes tovább folytatni a központi 
ügyvezetés nehéz munkáját. A 
Nösziut errevaló tekintettel helyes­
nek tarija hogy a Barisszia-szer ve­
zet székhelyéi Marosvásárhelyre te­

gyék át,
ahol egy homogén és hosszú évek mun­
kájában megedzett Barisszia működik 
és ahol a jövő munkában hatalmas 
utánpótlás áll a hivatalba lépő ügy ve­
zetőség rendelkezésére.

Azután az egyes Hitchabruíhok kép­
viselői teszik lifeg jelentéseiket a cso­
portok működéséről. A jelentések közül 
a nagykárolyi Barisszia jelentése emel­
kedik ki nívóban, melyet Niedermann 
barissziánus terjesztett be. Rajta kívül 
a marosvásárhelyi Barisszia nevében 
Rothmann József, a dévai Barisszia ne­
vében Kiesel Jakab és a petrozsényiak 
részéről Fehénáry László tesznek olyan I 
jelentéseket, melyek a rendesen folyó és j 
nívós Barisszia munkáról számoltak be. ' 
A csütörtök délután az egyes Barissziák- 
nak az ügyvezetőség jelentésére adott 
válaszokban merült ki. Este fél hétkor 
az állandó bizottság a pénzügyi jelentés 
tanulmányozására vonult vissza s ez 
alatt az idő alatt Tihanyi Dezső a maros- 
vásárhelyi zakéntestület nevében beter­
jeszti a Barisszia alapszabály tervezetéről 
szóló javaslatot. Este kilenc órakor zárta 
be a konferencia első napjának tanács­
kozásait dr. Weissburg Chaim.

Este tiz órakor a kolozsvári zsidó 
Menza helyiségeiben a kolozsvári Aka- 
demith Barisszia kommerszet rendezett 
mely alkalommal a Barisszia chavér 
avodjaivá avatták dr. Weisz Jenőt és 
Gottlieb Józsefet. A felavatást Giszkalay 
Janos vegezte, mig a felavatottak nevé­
ben dr. Weisz Jenő tartott nívós üdvözlő 
beszédet.

Noszin Mórt a Barisszia adón 
kavodjává választották meg

Penteken délelőtt Giszkalay János 
nyitotta meg a: konferencia második

napjának tanácskozásait. A tanácskozá­
sok során úgy délelőtt, mint délután 
élénk és nívós viták folytak le a Barisz- 
szia alapszabály tervezetéről és a kultur- 
progra inról beterjesztett jelentések körül. 
A felszólalók a rendkívül nehéz kérdé­
sekben rövid és szigorúan a tárgyhoz 
szóló javaslataikkal és kritikáikkal ní­
vóssá tették a konferencia tanácskozásait.

Pénteken délben ünnepélyes jelenete 
következett el a konferenciának. Noszin 
Mórt, aki a Hitachduthnak hat éven ke­
resztül ros-risonja volt, ünnepélyesen a 
Barisszia adón kavodjává választották 
meg. Pont tizenkét órakor Giszkalay Já­
nos kifüggesztette az ülést. Az elnöksé­
get Weissburg Chaim vette át. 

aki a Hatikva elénekelése után nagy
beszédben méltatta Noszin Mór ér­
demeit és azt a hatalmas munkát, 
melyet hat éven keresztül a Barisz- 

szia élén kifejtett.
Noszin Mór, aki a meghatottságtól alig 
hallható hangon köszönte meg felava-

Grand-Hotel
BUCURESTI

A legmodernebb kényelemmel felsze­
relve. — Fór i!«szobák, gőzfűtés, Ilit 
telefonok, rádiőszalon, olvasótere n,ts 

fodrászraühely. Bár- Buffet.

RendM tollilott szobaárai!
fását, a konferencia tagjai hatalmas ün­
neplésben részesítették.

Péntek délután a konferencia Or. 
Schechter László elnöklete mellett folyt 
tovább, mely alkalommal a kulturpro- 
graru javaslatához történtek meg a hoz, 
zászólások. Este vette kezdetét a szava­
zás, mikor is a Jóm Hahitachduth meg­
hallgatta az állandó bizottság előterjesz­
téseit és a következő határozatokat fo­
gadta el:

A konferencia határozatai
1. A Jóm Hahitachduth a szám- 

vizsgáló bizottság, valamint az ügy­
vezetőség jelentésének meghallgatása 
után a Nösziutnak kifejtett munkás­
sága alapján a legnagyobb elisme­
rése mellett a felmentést megadja.

2. A Jóm Hahitachduth elhatározza, 
hogy a Barisszia központi vezetősé­
gét a Nösziut székhelyét Marosvásár­
helyre helyezi át. Ros-risonnak a Jóm 
Hahitachduth Tihanyi Dezsőt, ros- 
séninek és a Noár szerkesztőjenek 
Hirsch Simont, ros-sölisinek Fritsch 
Józsefet, a Vád Hazakénim elnökének 
dr. Erdélyi Emilt választja meg.

3. A Jóm Hahitachducth az erdélyi 
ifjúsági cionista élet elengedhetetlen 
szükségességének tartja az A. és B. 
Hitachduthok egységes vezetését, a- 
miért is feltétlenül szükségesnek 
mondja ki, hogy az Aviva vezetősége 
mindig egy helyen legyen a Barisz- 
szia. Ezért utasítja az uj Nösziutot, 
hogy haladéktalanul lépjen érintke­
zésbe az Aviva jelenlegi Nösziutjáva 1 
az áthelyezés technikai részének meg­
beszélése céljából. Az áthelyezést az 
Aviva Nösziutja saját hatáskörében 
határozza el és a Jomhavivot hagyja 
jóvá.

4. A Barisszia Jóm Hahitachduthja 
nagy lelki elégtétellel állapítja meg- 
hogy a néhány hónappal ezelőtt meg, 
kezdett és a mai napig még folya­
matban levő Keren Haj essz ód kam­
pány nem remélt nagy eredményeket 
ért el Erdély zsidósága körében. Eb­
ből az alkalomból a Jóm Hahidach- 
duth szivbéli kötelességének tartja 
cionista üdvözletét küldeni Erdély 
zsidóságának s mindazoknak akik 
anyagi áldozatokkal, munkásságukkal 
ezen szép eredmény elérését lehe­
tővé tették. Nem mulaszthatja el a 
Jóm Hahitachduth, hogy ezzel kap­
csolatban bajtársi cionista köszönté­
sét küldje a delegáció összes tagjai­
nak, akik heroikus és önfeláldozó 
munkájukkal az erdélyi zsidóság be­
csületét az össz-zsidóság színe előtt 
méltó piedesztálra helyezték. Ugyan­
akkor, amikor Erdély zsidósága ilyen 
méltó módon vette ki részét a Keren 
Hajesszód adózásból, ugyanakkor a 
Jóm Hahitachduth barissziánusi be­
csületét látja a sékelkampány ered­

ményétől függővé téve és ennek kö­
vetkeztében elrendeli, hogy minden 
barissziánus, minden erejének megfe­
szítésével részt vegyen a sékel akció 
eredményes lefolytatásában.

Az 5. és 6. pont a Barissziának a 
kongresszusi delegátusokra vonatkozó 
határozatait tartalmazza.
A konferencia péntek esti ülésén za- 

kénná avatták IVcisz Oszkár, Engel- 
berg Izsó, Dénes László, Péterfjy Endre, 
Gottlieb Lajos, barissziánusokat a ko­
lozsvári Akadémith Barisszia adcr.jast, 
Fischer Ernőt, a párisi Barisszia adott­
ját Urán Gézát a nagyváradi Bialik 
Barisszia adonját, Fehérváry László a 
petrozsényi, Riesel Jakab dévai és 
Berger Tivadar gyulafehérvári barisz- 
sziánusokat. Az avató beszédet Giszka­
lay János tartotta az uj zakénekhez, 
míg a felavatottak nevében Fischer 
Ernő válaszolt.

Este nyolc órakor. Tihanyi Dezső, 
a Hitachduth uj ros-risonja foglalta el 
az elnöki széket, aki meleg beszédben 
köszönte meg a bizalmat és a konfe­
renciát emelkedett hangulatban lezárta.

Magám - Gyermekotthon 
„Austria“

Vöslaui (Bécs meliett, a Délivaíiit 
mentén) J ägerma yerstr asse 15. 
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Fischer Albert
uíoráruházában Cluj, Calea Regele Ferdi­

nand 61. (Volt Ferenc j.-ut) szerezhetők be- 
Komplett hálószobák már 16.600 leiért. 

Részletfizetési kedvezmény!1 
Megrendeléseket eredeti, vagy megadott rajz 

után készítünk.
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szägszerte a

ÜJ KELET

és pompával zajlottak le or-
kétnapos nemzeti ünnepségek

A bukaresti és kolozsvári ünnepek
(Clu)-Kolozsvár, május 11. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az egyesülési ün­
nepek első fázisa a marasestii ünnepség szerint az egyesülési ünnepségek yxro- 
és a bukaresti egyesülési ünnep óriási gramszerüleg folytak le és sehol sem tör, 
pompával folyt le. Ma rasest i ben a hősök tént zavaró incidens.

szintén rádió utján közvetítettek. Az or- j ünnepélyen képviselve voltak az egyhá 
szag minden részéből érkező jelentések j zak, " * .................

napját nagy fénnyel ünnepelték meg és 
a marasestii csatatéren megtartott gyász­
istentiszteleten megjelent a királyi csa­
lád, a régenstanács, a kormány tagjai, a 
diplomáciai kar, a törvényhozó testüle­
tek tagjai, valamint a társadalmi előkelő 
ségek. A szabadban tartott misét a pátri­
án ha celebrált, ki az istentisztelet alatt 
erre az alkalomra irt magasszárnyalásu 
imáját mondotta el. Buzdugan régens 
rövid beszedheti ismertette a marasestii 
ütközet jelentőségét Nagyrománia jelen­
legi kialakulásával kapcsolatban). Az is- 
terdnztelet után a hősök sírjára letették 
, királyi család, a régenstanács, a kor­
mány, valamint a külföldi követek ko- 
szoiait. majd defilálás következett, ame­
lyet a magas vendégek külön erre a célra 
ép; ott tribünön fogadtak. Délután hä- | 
roi, kor a vendégek visszautaztak a fő­
városba. Becsben Mitilineanu meghatal- 
m izoft miniszter megkoszorúzni a köz- ; 
ponti temetőben az ott eltemetett román 
hősök sírját. I

A hősök napja Bukarestben nagy ün- f 
at i-'ágek között folyt le és a főváros la- j 
kosság.i óriási tömegben zarándokolt ki i 
a temetőkbe és virággal árasztotta el a I 
hősök sírjait. A Belu-temetőben tábort 
mise volt, amelyen a kormány nevében 
Bom Sever erdélyi miniszter beszélt. A 
bukaresti zsidóság a Filantrópia nevű 
temetőben rendezett ünnepséget, ahol dr. 
Mii pro wer főrabbi mondott magasan 
szárnyaló imát.

A kolozsvári ünnepségek
A hősök ünnepét nagy pompával ün­

nepelték meg Kolozsváron. A reggeli

a városi és vármegyei elöljárók, a 
hadsereg a diplomáciai kiküldöttek és 
az összes kolozsvári iskolák. A temető­
ben Popescu George tüzér ezredes meg­
ható szavakkal emlékezett meg a hő­
sökről, utána Gálffy Lőrinc teológiai 
tanár a kisebbségi egyházak névében 
mondott románnyelvü beszédet, utána

órákban minden templomban gyászig- 1 Stanca gör. kel. kanonok emlékezett meg 
ten tiszteletet tartottak a hősök emlékére. | a hősökről.
Az istentisztelet után a Főtérről hosszú j A május 10-i egyesülési üntnepre szin- 
menet vonult a hősök temetőjébe. Az 1 tén hatalmas tömegek vonultak fel. Reg­

gel az összes templomokban Te Deum-o* 
tartottak. Tiz órakor az ünneplő törnek 
a Főtérre vonult, ahol Ivan görögkeleti 
püspök tartott tábort istentiszteletet. Az 
istentisztelet után Vasiu görögkeleti es­
peres méltatta hosszú beszédben a nap 
jelentőségét.

Az ünnepséget egy kis incidens za­
varta meg Egy őrült fiatalember Pap 
Danilla hadtestparancsnok elé lépett és 
szónokolni kezdett. Azonban az elősiető 
rendőrök lefogták az őrültet és elvezet­
ték. Ezután Pap Danilla hadtestparancs­
nok fogadta a tisztelgő küldöttségeket, 
melyet diszfelvonulás követett. A disz­
felvon utason részt vettek az összes isko­
lák, az egyetem, a cserkészek, élükön a 
GFR zenekarral. Ezekniek a felvonulását 
követte a hadsereg tisztelgő felvonulása. 
Délután térzene volt és este az egész vá­
rosban fáklyásmenetet tartottak.

n védi a Népszövetség 
zsidó kisebbség jogait

A Zsidók Jogéit Védő Tanáss intézményes felszólamlás! jogét 
követei a kisebbségek számára a népszövetségnél

Genf, május 11 Az Uj Kelet tud.) A ■ $a idejében, 1927 elején, a Népszövetség 
kisebbségi memorandumok átvizsgáló- | komolyan interveniált volna a román 
sára kijelölt bármasbizottság, amely- I kormánynál, az 1927 decemberi exeesszu

Május tizediké Bukarestben
A május lü-iki egyesülési ünnepséget 

nagy pompával tartották meg az idén 
Bukarestben. A hajnali órákban hu­
szonegy ágyulövéssel jelezték a nap je­
lentőségét. Már kora reggel nagy tömeg­
ben tódult a város lakossága a központ 
felé, hogy végignézze a királyi család és 
a régenstanács felvonulását az ünnepi 
istentiszteletre, amit a patriarchátuson.

nek tagjai: Chamberlain. Ouinones de 
I Leone és Adaoti, a napokban ült össze 

tanácskozásra Londonban. Ez a bizott­
ság foglalkozni készül munkája során 
azzal az emlékirattal is, amit a Zsidó Ki 
sebbségek Jogait Védő Tanács nyújtott 
be a Népszövetséghez.

A memorandum megállapításai sze­
rint a békeszerződések a következő álla­
mokban védik a zsidó kisebbségeket: 
Romániában, Lengyelországban, Ma­
gyarországon, Csehszlovákiában, Ausz­
triában, Litvániában, Törökországban, 
Görögországban, Lettlandban, Jugoszlá­
viában, Bulgáriában és Esztlandban. A 
memorandum hozzávetőleges statiszti­
kák altapján közli az országok zsidó la­
kosságának lélekszámát, amely 5,754.500 
ra rúg.
A zsidóknak ezen országokban elismert 

teljes egyenjogúsításuk ellenére a legna 
gyobb küzdelmet kell folytatniok mind­
azokért az állampolgári és emberi jogo­

sok nem következtek volna be.,
A zsidó kisebbségek helyzete Kelet- ós 

Délkeleteurópában azért is súlyosbodott, 
mert a zsidók nem rendelkeznek, mini 
a többi kisebbségek, saját többségi ál­
lammal, amely érettük síkra szállana. 
A Zsidó K-sebbségek Jogait Védő Ta­
nács ezért azt javasolja, hogy a Nép­

eiért olyan jogokról van szó, amelyek 
nem lebeghetnek a légüres térben. E fel­
szólamlást jogokat gyakorolhassák, 
vagy a kisebbségek parlamenti csoport­
jainak képviseletei, vagy ilyen hiányá­
ban az illető kisebség központi szerve­
zete. De ezektől függetlenül is jogot kel 
adni egyes kisebbségi szervezeteknek a 
Népszövetséghez való apellálásra akkor 
is, ha ezek a szervezetek nem abban az 
országban működnek, ahol a sérelmek

szövetség speciális legalizálást biztosit- j történnek, hanem más állam területén, 
son a kisebbségek felszólalási jogainak. I Lényeges, hogy ez a szervezet a kisebb- 
Ezt intézményesen kell megcsinálni, | ségek jogainak védelmét tűzze ki célul.

tartottak meg! A királyi palotától a í kért, amelyeket a Népszövetség garan- 
. „ , __ la a trees beke-patriarchátusig zsúfolva voltak a gyalog- j 

járők az ünneplő néppel, amely lelkes óvá 
cinkm részesítette a királyi családot és a : 
i: a ustaviiicsot. A menetet lovas testőrszá : 
za i nyitotta meg. Ezután Miklós herceg j 
lóháton ülve vezette a tábornokokból és , 
főtisztekből álló tiszti különütményt a 
te:uplomhoz. Ezután következett Mária 
királyné díszkocsija, amelyben az őz- | 
veu királynén kívül Mihály király és 
Elana anyahercegnő ültek. Az érseki j 
tem plomban tartott istentiszteletet rádión , 
közvetítették, majd a menet ismét meg- ; 
alakult és a királyi család tagjai, a mi­
niszterek és diplomaták a sosszéra vo­
nultak, ahol fogadták a felvonuló csa- ; 
patak del Hálását. A délután program-
szerű leg folyt le, amelyet az Uj Kelet 
részletesen ismertetett. Este a Nemzeti 
Színházban díszelőadás volt. amelyet

Értesítés!
Megnyílt a főváros, Bucure§ti köz­

pontjában a
I IníL-l rÍa«ifiéin

ét a! aIHaii H* lölIbi11IBIIBIID
zeó
okla

főszerepben:

Sír. Píctor Grigorescu 12. szám. 
(Az A he ne Palace-al szemben.) 
ioo modern berendezésű szobával, 
központi iütés, minden szobában 
h deg- és melegvíz. Lift, fürdő és tele­
fon áll a vendégek rendi lkezésére. 
Nagyon előnyös árak. Utazó urak 
a tarifából 25% rabatot élveznek:

Tisztelettel
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MOISESCU tulajdonos.

c.iái mellett szögeztek le az egyes béke­
szerződésekben. Ezek a küzdelmek idő­
ről-időre átnyúlnak a nemzetközi elet 
folyásába is. Legfontosabb problémái e , 
küzdelemben: az antiszemita zavarga- * 
sok elleni harc, a gazdasági eleiben va­
ló igazságtalanságok megszűnése, a 
nyelv- és iskolaügy védelme, a nume­
rusa klauzusz megszüntetése és a szom­
bati munkaszünet védelme, stb.

A zsidó kisebbségeket mindig az az j 
elv vezérelte, hogy a Népszövetséghez 
csak a legszükségesebb esetekben fordul 
védelemért. Meg kelliett azonban sajná­
latos módon állapítani, hogy a Népszó- 
vétség a sérelmezések esetén egyre ke- j 
vésbé kielégítő módon intézi el ezeket az j 
ügyeket. Amikor 1926 decemberében j 
Besszarábia számos városában zsidóelle * 
nes zavargások törtek ki, a zsidó komité _ 
felhívásban fordult a Népszövetséghez, | 
amelyben hangsúlyozta a hasonló zavar [ 
gások megismétlődésének veszedelmét 
arra az esetre, ha a Népszövetség azon­
nal néni lépne akcióba. A Népszövetség 
__a komité másfél év múlva véletlenül 
tudta ezt meg — tudomásara adta a pe­
tíciót a román kormánynak és megtelege 
dett az akkori kormány semmitmondó 
válaszával Ennek az lett azeredmenye, 
hogy egy évvel később ugyanezek a kö­
rök uj zavargásokat idéztek elő Romá­
niában.

Igv tehát a zsidó kisebbségek jogai 
ért síkra szálló zsidó testület más uta­
kat volt kénytelen választani, hogy az 
antiszemita hecekról tudomást szerezzer 
az európai nyilvánosság is. De a zsidó 
komité meg van róla győződbe, hogy 
abban az esetben, ha a petíció átnyújtó--

napja van 
0 az

előfizetésére
üfiLLBCC

Kivágandó és azonnal beküldendő

KEDVEZMÉNYES ÄR

85 Lei
VASZONKÖTÉSBEN

DANTE K1ADAS

EMANUIL VIDOR cégnek
ORADEA, B-dul Reg. Ferdinand 2.

U. K
Ezennel megrendelem a 15 kötetes 

olcsó Wallace-sorozatot 
vástonkötésben

kötetenként 85 Lei kedvezményes áron. 
Havonként 2 kötetet veszek át 170 Leiért

1. A köteteket személyesen veszem át
2. A köteteket postán kérem. A170 Leit 

és portóköltséget tessék utánvételezni.
(A nem kívánt törlendő)

olvasható aláírás

pontos cim

foglalkozás
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Inf Inen
és az összes légző­
szervek feliratos hán­
tolna ná^ mint kö- 
bögé ,rekedtség,stb 
valamint a gyomor­
égésnél a legjobb a

Mindenütt kaphatói

zánál 
láÍBási
ICBLÍA 

győgpii

Táfsaskiránöulás 
Olaszországba f. é. 
május 31-Junius 15. 

között
Középosztálykor tartotó inteti ektuelek 
részére kirándulás fdedheteilen élmény. 
A rregram fe öleli Velencét, Florence*; 
Ho r it. Nápolft, Fonipejit Abbáziát, stb. 
Részvéted díj az összes költségekkel 
Lei IG.'.CO. Jelentkezés május 
20-dig. — Részletes £el világosii ás
Erdész Imre mérnök urnái Buka­
rest, Caiea Victor iei 168. (Telefon 218/39) 
E h rdetés c§ak egyszer jelenik meg.

SPORT
* iHMaláv válogatott 
nyerte el az arany fingat

tenepnapi erecmlnyek
(Buciitesti-Bukarest, május 11. Az üi 

Kelet iudásitójátvl,) Május 10-án, az. 
egyesülési ünnepségek keretében ját­
szották le a halódik Jugoszláviát—Rq- 
máni i aran yserieg-mérközést, amely 3:2 
arányban Jugoszláv válogatott győzel­
mével végződött. A mérkőzést tízezernél 
több ember nézte végig és megjelent azon) 
Miklós herceg, Bea na hercegnő, a kor- 
many számos tagja, a diplomáciai tes­
tület, \ aíarr.int számos polgári és ka- 
tonai előkelőség. Délután öt órakor kez­
dődött meg a játék Braun1 bécsi bíró síp­
jelére és a romám csapat óriási erőfeszí­
téssel igj ekszik minél előbb előnyt elérni,
A 20 -ik percben Giurgiu—Gipcigan—
Tencer trió együttes kidolgozását a sza­
badon álló Subesianb. közelről védhetet- 
lenül belövi. A 3ö-ik percben a román 
csatársor szép támadást vezet a jugoszláv 1 
kapu ellen, ahol nagy kavarodás támadt, , 
melynek ziirzvarában Boros gólt lő. A [ 
játék további folyamán változatos küz- [ 
delem folyik. A második félidőben az 
erősebb fizikumú jugoszlávok átvették a 
tempó diktálását és már a második perc­
ben Labories gólt lő. Az eredmény feltü­
zelte a jugoszlávokat, akik kemény és 
durva játékmedorukkal letörték az 
amugyis kimerült gyengébb fizikumú 
román csapatot. A 22-ik percben Hitrec 
szép lövéssel egyenlít és a 33-ik percben! 
pétiig ugyanő rúgta a jugoszlávok győz­
tes gólját. A román csapat elkeseredetten 
küzdött az egyenlítésért, de csak három 
komért ért el, melyeket nem tudtak góllá 
értékesíteni. A jugoszlávok összjátéka 
felülmúlta a technikailag fejlettebb ro­
mán csapat játékát. A román csapatnak 
az okozta a vesztét, hogy az összjátéka 
nem volt, jó mert a játékosok nagyrészt 
nem is ismerte egymást és Így hiábavaló 
volt a vegkimerulésig menő önfeláldo­
zásuk és egyéni tudásuk.

K<>t3zs¥ár kembiaált 
csapata legyőzte

SS íftsá^taSCÍI £ 1$St

Knay várad, május 11. Kolozsvár—
IN agyvarad válogatott 2:0 (1:0). A ko­
lozsvári csapat óriási föléntavel győzött 
a váradiak felett. Az első gólt a 20-ik 
percben tizenegyesből Chifor lőtte a 
második golt szintén ő lőtte a második 
e idú _2-ik percében egy húsz méteres 

szabadragásbóL A kolozsváriak játéka 
kivívta a váradi közönség teljes elisme­
rései.

Kolozsvári eredmények:
KA(.— RMb 2:2 (2:1). Biró: Muresan.

Sodronyipar- BÍ R 2:1 (1:0). Haró: | 
Seliceanu.

Torda. Haggibbor—TSC 4:3 (2:1), — 
Haggibbor—üveggyár 1:1 .1:0).

Temesvár. AMTE—A AG kombinált— 
Temesvár kombinált 4:1 (3:1). Kinizsi—

Gloria 1:8 Üd».
Arad. GIoria-CFR—ATE 3:3 (1:1)

AAG—Olimpia 10:1 (4:0).
Budapest 1 erencváros—Sabaria 6:0. 
Paris. Angol - -francia profi válogatott

í 1.

Rejtélyes mérgtól tüneteiben megtefegeíelt 
a WbsKW tábla fc Ocyésze

(Cluj-Kolüzsvár, május 11. Az Uj Ke­
let tud.) Dr. lka kolozsvári táblai fő­
ügyész és nővére csütörtökön, délben 
gyanús körülmények köztt megbeteged­
tek. A főügyészen az ebéd elfogyasztása 
után mérgezési tünetek mutatkoztak, va 
lámáit nővérén is és irtózatos kínok kö­
zött görcsösen fetrengtek a földön. A fő­
ügyészt és nővérét beszállították a bel­
gyógyászati klinikára, ahol dr. fia- 
tiegan professzor vette kezelés alá őket 
A sürgős beavatkozás után sikerült a 
méreg romboló hatását ellensúlyozni és 
a főügyészt, nővérével egyelt, megmen­
tették az életnek. Megállapítást nyert, 
hogy IIea főügyész és nővére szevveze-
rsrsirrr’mmBiM«-rg--aK3is: caESJi-ragBg 23

tébe az ebéd alatt elfogyasztott spenót­
ba jutott be a méreg és egyes jelek ai- 
ra mutatnak, hogy a főügyész mérgezés 
nek esett áldozatául. A mai napon a bel­
gyógyászati klinika a következő orvosi 
buletint adta ki:

Orvosi buletin dr. Ilea Liviu főügyész 
május 8-ától belladonna mérgezés tüne­
teivel a belgyógyászati klinikán keze­
lés alatt van. Jelenlegi állapota jó, hő­
mérséklet 37, pulzus 88. Pár nap múlva 
teljesen gyógyultan el fogja hagyni a 
klinikát.

A méreg idegen eredetű táplálék ut­
ján jutott a szervezetbe.

A belgyógyászati klinika igazgatója

szág má* speciális törvényének paral 
fásaiba atkoznék amelyet román álh 
polgár követett el 1928 december J* 
jóig, továbbá azt*, amelyek még gj!" 
csenek kiderítve, vagy amelyek ügv 
ben a vizsgálat még nem fejeződött U 
avagy még nincs végleges Ítélet

a) Nem kapnak amnesztiát a gyilkos 
sággai, rablással, hűtlen kezeiéi 
gyújtogatással, robbantással kapcsol* 
tos büResÉ-kkmények, melyeket egy m. 
mély. vagy kollektiv társaság kövot^ 
el»

_____Vasárnap, 1929 májns 12 Vasárat

b) Közli iva ta In okok. kflt 
két követi k eL

vkszap^se.

[?>—- fel MSP, iJU A 9 ar «a. hk»*», je;, S es jg> jen S£- éPJk í ,, 5Közzétettek a mojes Uhui 
amnesztia szövegét

Hetnélycs kitételeket tartalmaz 
az amnesztia-rendelet

(Bucuresti-Bukarest, május 11. Az Uj 
Kelet tud.) A ma délutáni bukaresti la­
pok közük a május tizedik! amnesztia- 
rendelet szövegét Ez a szöveg meglehe­
tős hézagos, több homályos részletet tar­
talmaz, úgyhogy a bukaresti lapok sem 
tudnak eligazodni rajta s azt Írják, 
hogy az igazságügyminiszternek külön 
végrehajtási utasítást kellett volna szer

egyes kitételeket, főkepen azt, hogy mit 
ért a rendelet politikai bűncselekmény 
alatt s milyen kritériumok szükségesek 
ahhoz, hogy valaki ebben a politikai ke­
gyelemben részesülhessen. A fővárosi 
lapok által leközölt amnesztiarendeiet 
szövege igy hangzik:

1. Amnesztiában részesülnek mind­
azon politikai bűncselekmények, ame-

e> Akik visszatérő bűnösök, az atób 
bi három év alatt ugyanazért a hünc^. 
leleményért el voltak ítélve és hat hő 
napnál nagyobb büntetést kaptak.

2. Az amnesztia vonatkozik az oryaz. 
dákra és a bűntársakra is.

E szöveg alapján, amelyet lehet, Úgy 
hbunyósán közöltek a bukaresti lapok, 
még kombináció sem lehetséges és wg 
kell váréi a részletes jelentést, hogy 
kikre vonatkozik voltaké,pen az amnesz- 
tíaremielet.

BHESSSO Ar4&*~

kesztenie, amely megmagyarázza aa í lyek a büntető törvénykönyv, vagy az or

. TÍPUSvog:5Z T 1 PU5

Helyettesítse anódtelepét anódpótlókészutékkel, arady egyene­
sen az erősáramú hálózatból száltól Önnek anódáramot.

3003 típus 6 különböző anódfeszültséggel 180 Volt-ig és 3 negativ rácsetöíeszfllt- 
v R v..lx , xst6gcl, amely 40 Volt-ig változtatható.

3002 típus 6 különböző anódfeszültséggel 180 Volt-lg 
372 típus 2 változtatható anódfeszültséggel 150 Voft-ig 
3005 típus egyenáramú hálózat részére.

Minden feszültségben szállítható.

célját
ties Ut-JhOA

__ Makacs székrekedés, vastagbél ka
taros gyomorbaj. puffadás vc p>ródas 
sárgaság, aranyeres csomók, csípő fújás 
eseteiben a természetes- ->Berene Jó­
zsef« keserüyiz reggel és este egy .egy 
kis pohárirali beveve, rendkívül becses 
buzi szer Klinikai megfigyelések tana 
sága szerint a Ferenc József viz még 
ingerlékny belli embereknél is fájdalom 
nélkül hat K.apbatjé gyógyszertani­
ban, drogériákban es Díszei üzletekben

MEGNYÍLT 5
A Nagyváradról előnyösen ismert GROSZ- 
féle «Th. kóser étterem tulajdonosa 
Temesváron a L oydsor 11. sz. alatt 
ujosnűB á atrkkot:. ara em írryiÓKával 
berendezett tűi a.i helyiségéé, n fiő- 

kof nyitott.
Olcsó abenomaí Lakodalmak és ban­

kettek rendezését válfa ja!
Az étterem a gyárvárosi Rrbbinátus 

re ibíyelete alatt áti. 
Temesvár Llyedssv 11, sz. 
Nagyvárad Zölüfa-ttcca 10.

bolwgé zsidó
Esgen Sue vtláihirti re Ténye két 
hatalmas kötetben — 4@§ lejárt 
kapható az; üj Kelet könyvoszt.-ban

tíádiózíik? 
Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a legújabb

Operalsmertetót
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit totHö-itőea ismerteti és nagy­
számú kottzqiéldámiyai illusztrálja-

Edd% megjelent:
Gounod: Faust ára34.—
Wagner: Loliengrtn „ 34.—
Bizet: Carmen * 34.—
Verdi: Aida „ 34.—
Puccim: Turandot „ 34.—
Erkel: Bánk bán , 34-
Mozart: Figaro lakodalma „ G&.— 
Pofdini: Farsangi lakodalom „ 34.— 
Leoncavaäo: Baj azz ók „ 34.— 
Thomas: Mignon „ 34—
Brkel: Htmyacti László »34.— 
Pucám: Tosca , 34.—

Kaphatók az UJ KELET könyv- 
osztáiyábaíi.

Női ésféi»fíi»uh&kat ve&ptiea fest, tisztig Uniódul

Az EzrJ 
kérdésről
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Ijnájaa I;. Vasárnap, 1929 május 12.
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EGVESOLETI élet
Az Ezra mai vitadélutánja az arab'

kérdésről. A Brit Hanoar Ezra folytatja 
8 palesztinai újjáépítéssel kapcsolatos 
problémák megvitatását. Második vita­
előadását ma délután félnégy órakor 
tartja a Kötő-u. 5. sz. alatti klubhelyi­
ségben kolozsvári csoportjai (egyetemi 
Kzra. ifjú Ezra, főivé Cion) részére a 
következő tényről: Palesztina állami 
szuverenitása. Palesztina és a Közel ke­
letit épei. Palesztina és az Imperium 
Biibuiieum. Palesztina, mint hetedik 
dominium, a palesztin a; parlament kér­
dése. E kérdések a palesztinai zsidóság 
és az egész cionista mozgalom legsúlyo­
sabb problémái közé tartoznak és az áL 
tala aos érdeklődés középpont jában áll­
nak. A tárgyat ismertető bevezető elő­
adást Leichtmann Andor tartja, a vitá­
iban többek között részt vesznek dr. 
Kőim Ilillel, dr. Herskovits Ferenc, da*. 
Hnoiburg Józsefné, dr. Szőnyi Géza. dr. 

ui
Y.ii t-S
vehet.

X kolozsvári magántisztviselők és ke- 
mkidelmi alkalmazottak műkedvelő
gárdája az Orpheus zenekar közremükö 
öv.- -vd 1920 május hó 12-n, vasárnap d." 
u á órai kezdettel a Szövetség helyisé­
ge i.eu, Farkas-u. 7. sz. alatt jótékony­
éi ,i műsoros táncdélutánt rendez. Pro- 

g: im: Ady-verseket szaval Gábriel Er­
na Bohra Still, wie die Nacht énekli 
(i: I* Hartmann. Analfabéta tanfo­
lyam. bohózat egy felvonásban, előadja 
fi m . - -ivehí gárda. Brahms: magyar 
miliőt, előadják: Vass Piri és Nagy Beí­
rna Nyn! bohózat 1 felvonásban, előadja

műkedvelő gárda. Dvorak: Humoreszk 
, . ; ... kig> ótánc, előadják: Vass Piri és 
v , , D( Ima. Lovotta: Valahol messze...

Grethe Hartmann. Lux. Vígjáték 
i i. lv. előadja o műkedvelő gárda. Tánc.- 
: üdéül tlij nincs, a műsor megváltása kö 
telező. ______ -

MJ KELET

A véletlen rendőrkézre 
a Waldemaras elleni merénylet

Berin, május 11. Kovnói jelentés sze­
rint a kokodári vasútállomáson a rend­
őrség őrizetbe vett egy fiatalembert, aki 
Vozihus műegyetemi hallgatónak mon­
dotta magát, mert alapos ellene a gyanú, 
hogy ismeri Waldemaras minisüterplnök 
elFn elkövetett merénylet tetteseit, sőt 
esetleg részese is a merényletnek.

A fiatalmber letartóztatásának körül­
ményei igen érdekesek. Vozüius súlyos 
bőröndöt cipelt a váróterem bejárata 
felé, amikor a táskában lévő dinamit- 
Patrónok egyike felrobbant és az explozió 
leszakította a főiskolai hallgató három 
ujját. A rendőrség közegei átkutatták a

juttatta 
egyik tettesét

bőröndöt és abban nagymennyiségi 
robbanóanyagot és olyan kézigránátot 
találtok, amilyeneket az Operánál elkö< 
vetett merénylet alkalmával használtak 
A letartóztatott hallgató beismerte, bogi 
része van a merényletben, de tettestársait 
eddig nem árulta el

Hmnburg József. X vitában, mely nyil- 
Hlégii, minden érdeklődő részt-

A budapesti bankok likvidálták Krausz Simon 
ügyelt, de lehetetlenné tették a tönkrement 

bankár további tőzsdei üzletelt
Krausz Simen kénytelen volt kilépni a Giró-egyletből és igy nem 
köthet többé üzletet a budapesti tőzsdén. Izgalmak a Krausz Simon

bankházában elhelyezett magánletétek miatt
Krausz Simon a teljes összeomlás elől

Önálló kozmetikust
k Bucurestibe. Referenciá-

k t. igényeket a kladóni vatalba „Bucu- 
re$‘i“ jelgére.

legszebb kivitelekben 
színekben, modellek­
ben és nagyságban.

MBIBS-i, Elsőrendű
syari arak-
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Schuszter Emil 
Ciuj. •J

Arjegyiék nérmentve.

Budapest, május 11. A Krausz Simon | 
fizetési zavaraiból támadt bonyodalmak 
első etappja befejeződött.

A budapesti tőzsdén a keddi fizetési 
napon számolták el a Krausz Simon 
által kötött üzletek legtekintélyesebb 

részét
és miután* ez a lebonyolítás minden fenn­
akadás nélkül megtörtént és mert a jövő 
hét keddjén rendezésre kerülő engagé­
nién tokhoz is biztosítva van a fedezet, 
meg lehet állapítani, hogy

Krausz Simon ügyeit a budapesti 
tőzsde likvidálta.

Ezzel elhárult a magyar közgazdasági 
élet terén az a válság, amelv elkerülhe- j 
letk-n lett volna, ha a bankok nem adják 
össae a csendes likvidáláshoz szükséges 
összeget, hanem publikálják Krausz Si- j 
mon bukáát. A likvidációt a bankok meg- 1 
bízásából Stein Emil, a Kereskedelmi 
Lank, Pásztor Miksa, a Pénzintézeti 
Központ és Halmi Miklós, a Magyar- 
v lasz Bank vezérigazgatója végeztek A 
likvidálás befejezéseként

Krausz Simán bejelent eile a Biro- 
Pénzegyletböl való kilépését.

Az, aki a budapesti pénzpiacot egy ke­
véssé is ismeri, tudja, hogy ezzel a be­
jeden léssel egy évtizedek óta folyó harc 
nyeid befejezést, ezúttal a bankok győ­
zelmével. Nvilt titok volt mindig a buda­
pesti pénzvilágban, hogy Krausz Simon 
nem grata persona a bankok és főleg a 
bankvezérek szemében. Irigység, félté­
kenység és nem egy oldalról gyűlölet ki- 
serié szereplését. Sokan érezték és tud­
ták, hogy Krausz Simon különb és több 
náluk és ezt nem tudták elviselni.

Most, hogy Krausz Simon bajba ju­
tóit, megmentették ugyan a tőzsdét,

_ rje ’egyúttal leteritetlék Krausz Si­
mont'akinek a Bíróból való „önkén­
tes“ kilépése azt jelenti, hogy ezután 
a tőzsdén saját nevében nem köthet 

üzletet.
A legesapongóbb fantáziájú börzespeku­
láns sem mert volna legvakmerobb almá­
ban sem gondolni arra. hogy ez valaha
bekövetkezhetnék.

4 szerencsétlenül végződött tranzak­
ciók másik következménye, hogy Krausz 
Simon kénytelen volt lemondani a Nova 
elnökségéről is, amit a Nova közeli k 
gyűlésén fognak publikálni.

Ezeknek az ügyeknek a likvidálásával 
azonban Krausz Simon még nincs túl 
mindenJen. Kétségtelenül

sok gondja lesz még Krausz Simon­
nak külföldi engagement.jei rendezé­
sével és sok izgalmat igér a Krausz 
Simon bankházában elhelyezett ma­
gán tételek kérdésének rendezése is.

Amikor a fizetési nehézségeknek Mre 
ment, a bankár ügyfelei — többnyire

Krausz Simon személyes hívei és bará­
tai — érdeklődtek letétjeik sorsa felől. A 
kapott megnyugtató felvilágosítások foly­
tán

az ügyfelek szívesen adlak halasztást 
ezeknek az ügyeknek a rendezésére, 
csak egy komittens nem volt hajlan­

dó várni
és követelte az azonnali elszámolást. Az 
illető dúsgazdag, előkelő ur, a kereske­
delmi érdekképviseletek egyik vezető 
egyénisége, országgyűlési képviselő, tag­
ja a tőzsdetanácsnak és — Krausz Si­
mon egyik legjobb Imrátja.

Bécs, május 11. Bécsi lapok jelentése 
szerint Budapestről tegnap az osztrák 
fővárosba érkezett Krausz Simon, a bu­
dapesti pénzpiac egyik legzseniálisabb 
volt fezőrje, akinek pénzügyi összeom­
lása az utóbbi időben nagy feltűnést kel­
tett. Krausz Simonnak ez a bécsi útja, 
melyet nyugodtan lehet menekülésetek

nevezni, a „Neues "Wiener Journal“ sze­
rint annyit jelent, hogy anyagi ügyeinek 
rendezése teljesen reménytelennek te­
kintendő. A Krausz bankcég tőzsdei kö­
telezettségeit a budapesti bankok fedez­
ték. Azonban nem voltak hajlandók 
arra, hogy Krausz Simon megrendült 
üzleti vállalkozásainak szanálását ma­
gukra vállalják. A visszautasítást Bécs- 
ben úgy magyarázzák, hogy a cég üzleti 
könyveinek átvizsgálása után a bankok 
helyesebbnek tartották, ha az egész vál­
lalkozást sorsának engedik át. Kraus» 
Simon ennek következtében jónak látta 
Budapestet elhagyni, hogy az esetleg rá 
váró súlyosabb következményeknek ele­
jét vegye. A helyzetre jellemző, hogy a 
budapesti pénzintézeti központ energikus 
cáfolatot ad ki azzal a hírrel szemben, 
hogy Krausz Simon üzleteinek szanálár 
sában részt venne. A Krausz-cég, 
mondja a vállalat, sohasem volt tagja a 
pénzintézeti központnak.

kerékpárok

%
,
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Hogyan történt Ferdinand bolgár cár
lemondása 7

A pártvezérek kényszerttetták lemondásra Fenüisándot
az elvesztett háború után

Jevanvovife Jovaa volt jugoszláv, 
külftgy iaiai»fer étj londoni kövét
»ELso aixiik^eíó« oizueu édi-ekes visz 
szaemíékezest irt a «Trgovmskx Glas 
mk»-ba Ferdinand bolgár cár lemon 
«fásának részleteiről..

A fegyverszünet megkötésének hágná 
dik napján, miután Lukov bojgár tábor 
n*:k Szíd<:i>kiben* aiöfitp. Frajaehejl 
d‘Espe rey vei a szerződést, Szóidban ta_ 
náeskzasra ültek össze a bolgár poliii- 
»ei pártok ,vezér*?!. Az összejövetelen 
először M31 i11 ()'_ dr- kabinetiéin k jelen 
levő tagjai beszéltek, majd a katona* 
tisztek tartották szónoklatokat,

A legfelső katonai parancsnokság ve­
zetője, dr. Ljapesev volt az értekezlet 
legérdekesebb szónoka és amíg beszélt, 
Cgy dtmokrata közbeszólt;

— Valami újai szeretnénk hallani.
__ Én az önök véleményét szeretném

hallani Macedóniáról-
— Macedóniára, amelyért annyi vér 

folyt el, mi már keresztet vetcfHink — 
hallat szolt más rjdalról. Nekftp!^ csak 
Bulgária marad és erről kfjl gondoskod 
nunk-

Ljapesev tábornok, a jelenlegi bolgár 
miniszterelnök, ezután a következőket 
mondotta emelt hangon.

— Kell. hogy Ferdinand cár elégtételt 
adjon a bolgár népnek

A ^eremben halotti csend lejt- Senki 
nem válaszolt

— Ismétlem — mondotta Lj apesev — 
Ferdinand cárnak elégtételt kell adnia,
& bolgár népnek Követelem, hogy min# 
denikjjnk nyilatkozzék.

Amíg Ljapesev beszélt, a szófiai ud# 
varban egy másik komoly jelenet per# 
gélt le. Dr Mahnov bolgár miniszterei# 
nők, nem várva meg a pártvezérek ér­
tekezletének végét, audencián jelent meg 
Fcrdinaninál. Malinov azért jött, hogy 
a cár1 felszólítsa, hogy mondjon le a 
trónról:

— Hogy fogadták a pártvezérek a 
fegyverszünet i eltéicAeiil? ? kérdezte 
érdklödve I. Ferdinand.

— í clség, jobb lenne, ha magáról gon_ 
doskodnék. — hangzott a komoly válasz.
A király egy pillanatra megrezzent. C) 
vele igy nem Ríoktak beszélni.

— Lzzel ezt akarja mondani, mint 
amit ec mondtam a minisztereknek, 
amikor távozásra szólitojt&m fej őket?

— Tökéletesen azt. Csak a szerep vái 
tozoít meg, Felség.'

— Kincs más kint?
— Kom mondhatnám. . . Ha kívánja,,

Férfi halopoiioí
lest, tisztit, 
formál és vasal
fehér
Strada Mentarandului ivóit

Unió-u.) 21. Redout.

hívja me» a* öseafefl pártvezéreket é4 
érdeklődjek náxluk.

A förtémelmj. kihallgat*« ezzel végei 
ért.

És még aznap október 2 án megkezdőd 
í fék a konzultálások, ^finden ismeri 
i politikus kihallgatáson jelent meg Fer­

dinand cárná]
Todorov Tódor, a néppárt vezére volt 

az első. A király igen sokáig tanácsko# 
zott ve^e- Az audiencia roppant izgalma# 
lefolyású volt.

— A feltételek borzalmasak. El keil vet 
ni őket. Még nem késő. A Bémiejfeek se­
gítséget fognak küldeni Folytatni kell 
a háborút tovább — hangoztatta a ki* 
rály dühösen, fel-alá sétálva.

— Felség! A nép többé nem fog ftegy 
I vert emelni sem franciára, sem angol# 

ra. A nép vagy a kormány ellen fog for 
j dúlni, vgay fegyversen hazatér, Mit ad# 

hatnak a németek? tíz bataillont? És 
í ezzel háborúzunk? Egyébként Kéme tor 

szagban most van alakulóban egy 
I tisztára paraimentaris kormány, amely 
i ben a szocialisták is résztvesznek és a 
I szocialisták a háború ellen vannak. És 
j mi lesz Felség,, ha a katonák fetfegy- 

verezellen hazatérnek, kiéhezve; elege 
j detlenijl és elkeseredve a kormány és a 

korona ellen? Ezért jó volna, ha Felaé* 
ged kész lenne a legnagyobb áldozatra 
a népért.

A király nem. felelt csak sétált és lé­
péséi visHZajükrözték lelkiállapotát.

— Felség! £n ceajk a tiszte igazat 
mondtam, őszintén, mert ifit a népről és 
a dinasztiáról van most szó.

— Borisz herceggel akar egyezsége* 
kötni és engem megbilincselve Orosz# 
országba küldeni? — kiáltozta dühösen 
a cár, majd székébe vetette magát, ar­
cát szép, jól ápolfc kezével takarta eL — 
Mi rosszat tettem Bulgáriának, a melye* 
már harminckét; éve Szolgáink? — fa 
kadt ki a király. Hány álmát Lám éjsaa-# 
kát virasztottam át az ország sorsa fe= 
lett tűnődve Miért *ez a sötét hálátlan# 
ság?

— Ilyen körülmények között, Felség, 
nincs helye a huzavonának. Azt akarja 
falán, hogy a nép ide jöjjön ablaka a}á 
azzal, hogy: Le Herd inan ddal! H igy je 
ej jobb, ha gyorsan Bemond a trónról. A 
külföldnek mondja azt, hogy nem akar- 

■ elárulni, esm cserbenhagyni szövet 
ségeseif, sem nélkülük békét kötni.

Todorov Tódor után jött a többi polL 
tikus. Hadoszlavovon kívül aki 1915— 
1918#ig háborút vezetett Szerbia ellen, 
midenki azt tanácsolta Ferdinand ki 
rálynak, hogy hagyja el az országot.

A következő éjszaka Bulgária jővén# 
j dő királya, Borisz herceg a hadügymL 

nis^jerhez lépve, azf mondotta:
— Afyám utazni kész ft í- ügy látszik 

elhatározta, hogy elmegy die nekem sem 
mit sem mondott-

Okfóber 3#án Malinov miniszterelnök 
háromszor is megkísérelte, hogy bejus# 
son Ferdinand lakosztályába de nem 
engedték be. Végül is Malinov erőszak# 
kai, berontott a királyhoz. Ferdinand 
nem volt többé király, hanem egy bői*

Márciusi

Dreher
Haggenmacher

sörök

Szent György

ember.
— Ez a köszönet tehát? Nekem, aki 

egész életemet Bugária javáért szentel 
i?m. Én emeltem fel a garbót ezt a pa­
raszt államot, utakat építtettem, xas# 
utat vezettem he, hioakat emeltem, kikö 
tőket létestettem. Érte dolgoztam éjjel* 
nappal. Mi volf azelőtt Bulgária? Van-e 
valami api állaimban, amelyben nekem 
ne volna részem?

— Itt van a lemondásom. Vegye át 
— I» jndotta rekedten a király, áír.y.f 
va Malinovnak az okmányt, amelylyef 
megfosztotta magát a királyságtól.

— Felség 1 Iif az ideje, hogy felkér 
Szi$jöi>V Mennie kell — mondogatta 
Malinov — várja a vonat.

— Miért menjek el? Miért nem hagy 
nak ift? Hova mehetek? Hazám se Le­
gyen? , ., _ [., (

— Talán Ausztriába, Felség.
— Ott sem kellek, ^ r
Ugyanaznap éjfélkor Szófiától két ki 

lométernyire egy kis elhagyott állo­
máson, ahol ez alkalommal csg,k néhány 
mi/nitiefer lé,-} katona taijtógkodotü, cgy 
aufó állt meg.

Két király lépőit ki az autóból: a 
volt király és az uj király. Mindkét* 
ten bementek a seaJonkoesiba. Az; ex- 
kir.', Körülnézett maga kőiül, mi.itha 
valmif várna

E?érk«-zett az indulás ideje. .Az api 
átölelte fiát, kezet fogott* Malinowal 
is, majd a belügyminiszterrel és igy

Tacdmuí
ex üstámtgyárban
s

k
készült min­
der; darab evő­
eszköz és dísz­
tárgy ezen gydr- 
jeltef van el- 

íátv*.
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A királyi lemondásom előtt Vmp- 

Tcültm legfelsőbb kufonai pa^aae»«ekt
»ak.

Ezek voltak az ex. ki raj y utolsó
vai Bulgária terük lén A vouaí 
duJf és magával vitte Ferdinand« f oda, 
ahonnan 32 évvel elfőtt BulgunáHa, 
jötf, mint osztják hadnagy Ez v«>U as 
ehkí ítinonéiás. Utána következe^, elő­
ször a szujtán, majd Ausztria császára 
és Magyarország királya és végűi a 
német császár követte Ferihcád péfc 
dájai.
í érdinándi király most bcfynttg » H«gy 

világban es a világ legfefttöMnüöbh «-<$_ 
szem neme« lepkékre vadászik, a *zuL 
<*b és az osztrák «-»ászár megimihk. 
II X ilinos pétiig Helaudiábuti u.i ••na. 
ládja kövében ét és irja esászárságima* 
történetéi .

A MATILD-viz
b -rral keverve a legkellemesebb ksM ad.

Háromévi börtönre iléitéh a budapesti 
szocialista ellenzék vezérét

A főtárgyaláson tartóziet;á*i I« a vádlottat
Budapest, május 11. A szociáldemokra­

ta párt ellenzékének vezére, dr. Kiss 
Jenő ügyvéd, fővárosi törvényhatósági 
bizottsági tag, súlyos vádakkal vádolva 
állott a hüntetőtörvényszéken ír. Töreky 
Qétt kúriai bíró tanácsa előtt. Kiss Je- 
ifui aa ügyészség társadalom elleni iz­
gatása al, osztály elleni izgatással, király­
ság intézménye elleni izgatással, király­
jog intézménye elleni izgatással vádolja.

Egy röpirat miatt került a vádlottak 
pad jára dr. Kiss Jenő. A ropiratot a szo­
ciáldemokrata ellenzék adta ki „Vissza 
a tömegekhez“ címmel.

A szociáldemokrata párt múlt eszten­
dei kongresszusán már jelentkeztek azok 
az ellentétek, amelyek a szociáldemokra­
ta párt kebeléti belül szervezkedő ellen­
zik felfogása között kiéleződtek. A szo­
ciáldemokrata ellenzék felfogásnak adott 
visszhangot az a röpirat. amelyet a múlt 
esztendőben a munkásság között terjesz­
tettek.

Tizenegy órakor nyitotta meg a tár­
gyalást Töreky elnök és Kiss Jenő vé­
dője mindjárt elnapolás i kérelmet ter­
jesztett elő. A két beidézett tanú: Peyer 
Károly és Farkas István országgyűlési 
képviselő ugyanis nem jött el a tárgya­
lásra, mert mink megüzenték, a költség- 
vetési vitával vannak elfoglalva.

Dr. Lindmayer Béla, a vádat képviselő 
ügyész ellenezte a tárgyalás elnapolását 
és -» törvényszék azt nem is rendelte el.

Ezután Töreky elnök maga kendet« hete 
a terjedelmes röpirat felolvasásába.

A tárgyalás megnyitása után a vádlott . 
kijelentette, hogy nem érni magát btmöe- j

nek. Elismerte, hogy az inkriminált rop-
iratot ő adta ki, de nem >«>lt hajlandó 
megnevezni, hogy ki irta a szöveget. Sze­
rinte a röpirat tartalma nem képez bűn­
cselekményt, hivatkozott Apponyi Albert 
gróf kije lengésére, amely szerint Magyar- 
országon «dparlamentárizznus van;, ahol 
senkit sem lehet meggyőzni es az ország 
fejlődése az abszolutizmus felé terek .'ik.

Az ügyész vádbeszédében hivatgozoít 
Vágó Béla, Kun Béla és Garami KraŐ 
ténykedésére és kijelentette, hogy ezke a 
ténykedésére és kijelentette, hogy ezek a 
amikor a váíBott védekezését hallja. Szi­
gorú ítéletet kért, a védő ezzel szemben » 
vádlott felmentését kérte, ma jd a vádlott 
az utolsó szó jogán szálait fel és kije­
lentette, hogy olyan em bérré í nem ie«í<*t 
vitatkozni, mint az ügyész, aki Kun Be­
lát Garamival egy platformra hozza.

A bíróság bűnösnek mondotta ki * 
vádlottat izgatás bűntettében és izgatás 
vétségében és ezért háromévi bÖTtónre 
ítélte. Egyben elrendelte a bíróság a vád­
lott azonnali letartóztatását, akit a tc'r' 
gyalás befejezése után fogíázör vezetett 
te az ügyészségi fogházba.

Rádiók, alkatrészek, 
accnmaláterokaufő és 

radió-
legjobb m nőségü jutányosa n besxerezhe: ők

electro-techn ka
v.il’ata'Bál

Str. Reg Marl a 45. 
Telefon 2 IS. szám

,A01LM 

Clui,

Txm'bn.l 
temi tanál 
tartott a 
nyairól s J 
a nagy sál 
kitalálásai] 
güket a kj 
fokozhassál 
lógiai a dal 
zolására. 1 
a magas éj

Mmm

lek
Pál

London| 
vény hozásl 
felolvasási 
a jövő lej 
a munkai 
nyúló tör] 
emlékezik!
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A jóvátételi konferencián egyelőre 
levették a napirendről a német an­
nuitások felosztására vonatkozó vitát
paris, május 11. A jóvátételi szakértői 

konferencián ma délután1 hórom órakor 
hitelezői államok tartottak értekezlet. 

Ómen Joung itt kifejtette azokat az oko­
kat, a/leljek miatt késik a német dele­

gációnak közvetítő javaslatára adandó 
válaszjegyzéke.

Schacht egyébként a hitelezői államok 
födelegátusainak értekezlete után hosz- 
szabb megbeszélést folytatott Stamp an-

Málnást Márla-forrás
Terme-zetes alkahkus só^gyógyviz. A legjobb nyáikaoidó gyógyszer. 

Gyomorégést azonnal megszüntet. — Mindenütt kapható!

Kutkezelőség: IBrassó. Főlerakat: Hognár öt Szántó Rt.
Ctuj-Kolozsvár. — Telefonszám : J2.

gól fődelegátussal.
Páris, május 11. A jóvátételi szak­

értői konferencián — beavatott helyről 
származó információk szerint — egye­
lőre levették a napirendről a német 
annuitásoknak a hitelező államok közsötti 
feloszlatására vonatkozó vitát.

A német delegáció még nem terjesz­
tette elő ellenjavaslatait Owen Joung 
tervezetére.

A francia tőzsdére az utóbbi hetek for­
dulatai a jóvátétel kérdésében nem vol­
tak hatással. A tőzsde hangulata tovább 
ra is bizakodó és pénzügyi íx-^rvadó kö­
rökben biztosra veszik a jóvátétel kér­
désének sikeres megoldását

Bea'

szőlő- tudósit r 4CÍ -.

sarki
* gs* |Lr

’•í^nson szerint a sarkvidék kiimála stem sSt
ő is műé esskimókat is látott

London, május 11. Stephanson nye­
lem i tanár az oxfordi egyetemen előadást 
tartott a sarkvidékek klimatikus viszo­
nyaim] s azt igyekezett bizonyítani, hogy 
a nagy sarki hidegek csak a sarkutazók 
kitalálásai abból a célból, hogy dicsősé­
güket a kiállóit szenvedések feltárásával 
fokozhassák. Az egyetemi tanár meteoro­
lógiai adatokat sorolt fel állításai iga­
zolására. Szerinte kétségtelen tény, hogy 
a magas északon fekvő Ixlandon január­

ban legtöbbször csak egy-két fokkal hi­
degebb a hőmérséklet, mint az Alpesek 
déli oldalán, vagy Olaszországban a 
ehhez kepest alakulnak a Jeges-tenger 
többi szárazföldjeinek klimatikus vi­
szonyai is.

A professzor egyik sarkvidéki útja 
alkalmával a magas északon fekvő sark­
vidéki szigeten nem kevesebb mint száz­
harminc különböző fajtájú virágos nö­
vényt talált. Ez is kétségtelen bizonyí­

téka annak, hogy a sarkvidék kiimája 
nem zord. Gröland déli partjain 
Stephanson gyakran látott izzadó eszki­
mókat, amint szúnyogokat kergettek s a 
folyók partjain kerestek enyhülést a 
nagy meleg ellen. Előadásának végén a 
professzor illetékes tényezöfcntek Egyet­
mébe ajánlotta, hogy a sarkvidékeken 
több millió iramszarvast lehetne tenyész­
teni, ami a világ húsellátása szempont­
jából óriási jelentőséggel bírna.
fcäSKäS

ííé

lek szí
V rBffi ispárti fiaikkal keröl- 

:iai választókerületben
PéldáMsirs í r r,o éggel Indult meg a választási hsre a parlament 

t,eS@sslBíÉsá¥Bl Angiiéban
London, május 11. Az alsóház tör­

vén; hezási numkája királyi trónbeszéd 
felolvasása után véget ért. A trónbeszéd 
a jövő legsürgősebb feladatának mondja 
a munkanélküliség megszüntetésére irá­
nyuló törvényhozói munkásságot és meg 
emlékezik egyes szükségessé vált refor­

mokról. Külpolitikai téren a trónbeszéd 
kiemeli a Kellogg-egyezmény fontossá­
gát és említést tesz. a délkinai naciona­
lista kormánnyal folytatott tárgyalások 
eredményképen létrejött megegyezésről, 
hangoztatva Anglia minden irányú bé­
kés szándékait.

Olcsó f:r% kedvező fizetési feltétel 11

N -•
í> 8

\í 6« 'fa

Érdeklődjék azoktól, akik már veitek, hogy jók-e a Ferrostaal
híre gyártmányú

NtbSbsr ksisf-ipár és SNifSnix varrógépek ?
Raká on tartunk: hrennabor, lóifag és U. S. A. verseny kerék­

párokat és Duerkopp varrógépeket.

f>9recHNicAa

Cluj, Sír. Gh. Baritiu (volt Malom-utca) 16. szám. Telefonszám: 15—50.

2.8h

Olcsó ár, kedvező fizetési teltétel Ml

ÜZLETI IBDÍIV11E
' Esslíngeoi ablak laredőnyöket 
gyártunk és a legolcsóbban 
szállítunk. — Árajánlattal 
díjtalanul szolgálunk. —

iilíiz TIITSÍ11
miBi-iiimm

Itraía BegalalMMe 19.
**-a-

Elsőrendű munkaerőket közvetít a 
Magánalkalmazottak Szövetségének In# 
gyenes állásközvetítő irodája, hol keres­
kedelmi alkalmazottak bármilyen Szak 
mából], tisztviselők küljönböző képestté# 
Bekkel vannak előjegyzésben. Cégek, 
Vállalatok és intézetek bizalommal for­
duljanak ide. __ Magánalkalmazottak
Szövetséges, Quj, 8tr. Cogälniceanu 7.

U) könyvek
(Szépirodalom)

i

Arien: Ifjú szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let tanár ur — — 
Anet Claude: A túlsó 

parton — — — 
Cherbuliez: Holdenis 

Meía — — — — 
Delmont: Város a tenger 

alatt — — — — 
Dekobra: Guruló Vénusz 
Erdős René: Pandy 

György ifjúsága — 
Roland Horgeles: A szent 
Louis Demon: Az ökői- 

vivó — — — —
Locke: Uri csavargó — 
Mathersy Helén („Jön a 

rozson át“ szerzője): 
Győzelmes Vénusz — 

Courths Mahler: Szind 
Dóra — — — —

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — 

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — — 

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja — — —

Sardou Victoria: Teodora 
Strindberg: Az apa; Paj­

tások; Julia kisasszony 
Wassermann: A láng- 

ész — — — —

ára

London, május 11. A parlament fel­
oszlatása után most már teljes erővel 
megindult a választási küzdelem.

Mindenik párt nagy erőfeszítéssel dol­
gozik s az erős küzdelemre jellemző, 
hogy ami eddig példátlan dolog, a hat- 
száztizenöt mandátum között csak öt 
egyhangú választásra van kilátás. A 
mandátumokért 1696 jelölt küzd. Ezek 
közül 508 konzervatív, 576 munkáspárti, 
502 liberális és 27 kommunista.

Politikai körökben arra számítanak, 
hogy az uj alsóházban legalább kétszáz­
ötven uj képviselő fog helyet foglalni. 
Ezek túlnyomó részben a konzervatív 
párt rovására Kerülnek be a törvényho­
zásba. Általános a vélemény, hogy úgy 
a munkáspárt, mint a liberálisok erősen 
megnövelik mandátumaik számát. Sok 
kerületben apák szembe kerültek fiaik­
kal. Több előkelő konzervatív párti veze- 
tőpolitikus fia munkáspárti programmal 
lépett fel. így Baldwin miniszterelnök 
fia is munkáspárti programmal lépett 
sorompóba.

n
n

n
n

0

204 lei

108 „

153 „

102 „

190 „ 
136 „

204 „ 
187 „

136 „ 
170 „

25 „ 

68 „ 

25 „ 

102 „
119 „
102 „

156 „ 

255 „

Uj utakon
Markovies Rodion: Szi­

bériai garnizon— — ára 160 lei 
Paleologue: Eugenia csá' 

szárnő vallomásai — „ 160 »
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek — — — „ 160 „

Szép Ernő: Jó nő. (Legújabb költe­
mények). Ára 102 lei.

Dosztojevszkij özvegyé­
nek emlékiratai

A legérdekfeszitőbb regénnyel ve­
tekednek ezek az Írások, amelyekben 
a nagy orosz irő felesége feltárja 
elöltünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, iréi műhelyét és mindent, 
ami a költő rajongóit érdekelheti. 

Ára két kötetben 408 lei.

Wallace: Erőszak — ára 221 lei 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — n 153 „
Wallace: A halál angyala „ 163 „

Gárdonyi Géza müveinek 
gyűjteményes kiadása:

Dávid káné — — — ára
Falusi vertbek — — „
Pöhölyék — — — »
Bor — — — ~
Fehér Anna — — — »

Palle: 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkeszfiu utazása). Ára 136 lei.

Képszerű tiidoröps maiéi:
20 lei 

289 „

139 lei

araMi a Rádió — — —- 
Renan: Evangelium —

„ Akeresztény egy­
ház — — — » 272 „

Mencken: A nők védelmében. (Házas­
ság. szerelem stb. előitéietmentes 
vizsgáiás* ez a sziporkázóan ötletes 
könyv). Ára fűzve 149, kötve 204 lei. 
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom örök problémáját világítja 
meg a világhírű tudós). Ára 170 lei.

Molnár Antal legújabb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 lei
jazz-band — — » 119 „

Kaphatók as U| Kelet könyv 
osztályában.

itató mintára férfiöltöny Lei Czinknél, Cluj.
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HÍREK
Az Uj KeFet az egyetemes erdélyi és bánsá 

zsidóság napilapja.
F «szerkesztő : Lr. Marton Ernő'.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztősig: Kasztner Rezső,

Str. Carol 81.
az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg

Ma délután 4 órakor 
lesz a Mízrachi kolozs­

vári mitingie
Néhány hét ta az érdél yrészi Mizra- 

chi szervezetben komoly fellendülés mu­
tatkozik és ennek jegyében egymás után 
reaktiválódnak a szervezet különböző 
helyicsoportjai A nagyváradi, szatmári 
és máramarosszigeti reorgnizáció után 
most a kolozsvári Mizraichi csoport lé­
pett ismét aktivitásba. Ez a tevékenység | 
egyelőre arra koncentrálódik, hogy uj 
erők bevonásával felfrissítse a helyi j 
szervezeti életet és a vallásos zsidóság \ 
minél szélesebb rétegeivel 
meg a
mtiüyet az alábbi szövegű kiáltványban 
hozott nyilvánosságra:

„A mizrachizmus az évezredes zsidó 
múltat akarja hamisítatlanul átmenteni 
a jövő számára. Még nagyon sok zsidó 
testvérünk él a múltban, de nem Dávid 
király, vagy a Makkabeusok múltjá­
ban, akik a szabadság tiszta levegőjét 
szívták és minden jámborságuk mellett, 
istenbe vetett rendületlen hitük mellett 
és az isteni tan intenzív ápolása mellett 
is uy tott szemmel és egészséges érzé­
kekkel bírtak a körülöttük hömpölygő 
valóságok és történések iránt és igy ma­
guknak és mások számára is hasznos, 
'ábdústhozó tagjai voltak az emberi tár- j 
sad a lomnak. A mi testvéreink nagy- I 
része a középkor múltjában él, amely a 1 
tiszta levegőt is elzárta a zsidótól és a 
mely közte és a külső, reális világ kö- | 
zött ledönthetetlen választónkat emet, 
úgyhogy a zsidóság számára nem ma- ! 
radt. más, csak a Haláéba négy rőf je“, 
amelybe teljesen beburkolózott.

Ami azonban a gettó elizárkózottságá- ! 
ban őseinknek áldástbozó volt, az szá- i 
munkra, a mai viszonyok között már 
nem kielégítő. Természetes, hogy a Tó- j 
r; tanulását ápolnunk és terjesztenünk i 
kell,, hogy megőrizhessük annok minden . 
tanítását, dé tevékenységünket csupán j 
erre mgé sem korlátozhatjuk. Szent kö- ! 
telességlink, hogy ezt a Tórát annak mü j 
velőivel együtt kimentsük a gálutból, i 
amelynek során épugy szenvedett, épp- j 
olyan száműzött volt, mint maga o zsidó j 
nép h i-szen parancsolatainak jórésze ! 
csak abban az országban teljesíthető, a j 
honnan egy^dőben űzött el bennünket I 
aa erőszak. Vissza kel! vigyük a Tórát 
szülőhazájába: Eree Jiszraelba, hogy 
ezt a közös hazát az ő szellemében és 
az ő akarata szerint építsük fel újra".

A mizrachizmus lényegének" propagá­
lását szókra a Mízrachi koozsvári he- 
yicsoportjónak mai mitingje, ainey va­
sárnap déután 4 órakor lesz a Poale Ce­
tiek imaházábar. A miting programja a

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXMXXXXXXXXXXX 
Bf K
£5 m s? m m m m mm BM boraivá
55 H SS ii §§ "--------------- —ss B 11 El
55 
55 
SS

I „Unicum" Kun.Calea Victories 2 |
XXXXXXXXXXXXXXXXXXBXXXXXXXXXX X X
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bordwasxappan m
bomtvafenü szil SS
borotvaecs et g*
önboretváló készülék 55
öraborotváló pengék §£
acéláruk felUímiilhatatlanok

tette, fenti színek is ojy szerenosósen 
vannak megválasztva, hogy minden 
íruliaszinhez találnak. Két nagyon disz­
krét szín, melyek kitűnő átmenetet ké* 
peznek világos és sötét között- Beige- 
kék alapja egy közép*beige, melyhez pi- *j 
ros, barna, fekete és végül kék és szűr- j 
ke lesz vegyítve, úgy hogy végered­
ményben ezen szín egy kellemes vöröses 
beiges-szürke tónust ad a selyem ha< 
risnyának. Osztriga, a második diva,i(_ 
Szin épen olyan kellemes, mint fentebbi 
csak valamivel világosabb és a mogyo- 
ró»szin feló hajlik Igen nagy előnye

ismertesse í mindkét divatszinnek, hogy harmonika
Mizraehi-mozgalom lényégét," a j san h^zzásimul a most oly divatos kö,

lönjböző kigyóbőrcipőhöz.

Mérnöki hír Strasser és (jhlbauni
oki. műépítészek tervező és építési iro» í 
dájukat áthelyezték Cal. Dorohantilor 
(v. Honvéden ) 33 sz. alá. Telefon 5-20.

— Házi táncestély az Ujságiróklub- 
ban. Az Ujságiróklub most megnyílt 
kitűnő kertbelyiségében a klub tagjai» \ 
nak s vendégeiknek részére f. hó 12-én, j 
vasárnap este 9 órai kezdettel intim : 
házi táncesfélyt rendeznek. Erre a ve» i 
zetősqg az érdekelteket ezutkm hivja | 
meg. A tánc céljaira egy fedett kert- ; 
helyiség szolgál. A zenét egy elsőrangú : 
(Jiigánybanda '^szolgáltatja. iBeffepő díj 
ogyáltaJán nincs Rossz idő esetén az 
estélyt az emeleti! helyiségben tíjrfj-ák 
meg-

— Eljegyzés. Schöniberger 
és Farkas Dezső Beclean, jegyesek^ 
Minden külön értesítés helyett-

— Felhívjak mindazokat, akik a 
lozsvári kereskedelmi akadémia felső 
kereskedelmi iskolájában 1919 évi június 
havában érettségit tettek, hogy az ezévl 
május 19-én, vagyis pünkösd vasárnap 
ján d. e. 10 órakor az intézet dísztermé­
ben megtartandó tízéves találkozón meg 
jelenni szíveskedjenek. Kérjük bara* 
tainkat, hogy részvételüket lehetőleg 
közöljék Bergner Imre elnökkel. Nős 
barátaink természetesen családjukkal
jelenjenek meg. __ Ágoston János és
Tjosvav Arp&d, jegyzők. e

— Egy kolozsvári orvos tudományos 
Sikere. A Magyar Gyermekorvosok Tár 
sasága f- hő 6»án és 7-én Budapesten 
kongresszust tartott, mely a legnagyobb 
fokú tudományos érdeklődés mellett zaj 
Jött le. A kongresszus tárgysorozatában 
dr. Leituer Fülöp kolozsvári gyermek- 
orvos is szerepelt a Szamárköhögés ko­
rai felismeréséről és gyógyításáról szóló 
előadásával. Efc a gyakorlati szeanpon» 
tokból i§ igen érdekes előadás nagy ér­
deklődés váltott ki Dr. Leaner Fülöp* 
nek nem első tudományos előadása ez 
külföldön; két év előtt a német gyermek 
orvosok kongresszusán a meljhártyagyul 
ladás kezeléséről tart°tt nagyjelentő­
ségű előadást.

aa

On miért nem
váltja még ki
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Klein Jakab (Huedin) Klein Eüjáhu és
Ráth Efraim (Nagyvárad) Glück Andor (Kolozsvár)

Belépődíj nincs! Belépődíj nincs!
Mindem, zsidó ott legyem !

— Egy szerencsétlen fiatalember, ^ 
mióta a katonaságtól leszerelt, teljesen 
munkaképtelen beteggé lettt, három évig 
feküdt a kórházban s akinek orvosi te, 
nácsra Herkulesfürdőre kellene memde 
azzal a kéréssel fordul a könyörületes 
jőszlvü emberekhez, hogy adományaik. 
kal tegyék lehetővé gyógyulását és maa 
kak ép ességeit- ;Az állományokat kérjük 
Orün Náthán címére, Cluj, 84r. Poetaa 
7 szám alá küldeni.

— Orvosi hir Dr Feder bőrgyógyke 
és nemi betegségek szakorvosa, utasé» 
sáról visszatért és rendel Cal. Begeh 
Ferdinand 70. Reggel 7—-8, 11—2 és d. u 
3—7-ig.

__ Orvosi hír. Dr. Kepes István, cse,
esemő- és gyermekorvos, a berlini él 
bécsi gyermekkórházak volt orvosa, 
rendelését Calea Reg. Ferdnand (Wea. 
selényimcca) 22. I. em megkezdte. —
Quarzfénykezelés

REGGELIRE-UZSONNÁRA « legegésg. 
ségeselbb táplálék egy csésze tejben 3 
kávéskanál Ovomaltine
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Csödlómegelídási hirdetmény
F. év május 16_án zárt írásbeli ajám 

latta} a csődválasztmány felhaÜatuiaziL 
sa alapján eladom Szálló Aladá- csőd­
tömegét. A zárt ajánlatok dr. Reicb 
ügy véd ur választmányi elnök irodájá- 
Lan Járdán, d e. 10 óráig beadhatók 
Az áru CnmpiasTurziin alólirottnál • 
lejtár és árverési feltételek úgy nálam, 
mint a választmányi elnök urnái m-g. 
tekinthetők. Dir. Salamon Ignáez, (jgy 
ivód1, csődtömeggondnok. — Carapia- 
Turzii

T&rgwMuresi Lzr. hitközség elnöksége 
Tg.-Mures 
Pályázat

Hitközségünknél a jegyzői állás f 4. 
aug. hó Lével megüresedik, miért is aa 
nak betöltésére pályázatot birdeiük

Mlinden kereskedelmi , ivégzett^égg# 
bíró, a hitközségi ügykezelésbn és lem 
plomi szertartásokban jártas román ál­
lampolgár, aki a román, magyar és né­
met nyel:el szóban és írásban bírja, 
ezen pályázaton résztveheit. { CHyahok, 
kik már hasonló minőségben működtél

Megfelelő bizonyítványokkal felsze

nők címére nyújtandók be.

Vásárnál

ein55
x
X

„ . ___„ , Wi9
következő:

1 Ráth Efraim: Warum bin icli Mis- I 5g
mehlst? í j™

2. Klein Jakab: Jüd’sehe Problemen, j ««
3. Klein Flijáhu: Praktische Misraehi- \

Arbeit. } 5S
4. Glühk. Andor: Der heutige Misraehi. |
A miting iránt úgy

dint környékén széleskörű érdeklődés 
nyilvánul meg.
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Most jelent meg

Äylé kézikönyv
irta: WEHíEíí ctliESL

Az „Autó Kézikönyv” két részre oszlik:
Első része

Uj harisnyaszinek a nyári saison- 
bau. Mint a »Hercules« harisnyagyár» 
tói értesülünk, a gyár lesz az első Ro­
mániában, amely a London, Berlin, 
Bécsijén mosó modern »Beige.kék« és 
«osztriga« szilieket a színei közé felve­
tő és ezek máris kaphatók helybeli: 
Reg. Ferdinand 13 sz. alatti fiókjánál 
Mint az elmúlt saisonban a füstszin, 
tuely a legkényesebb ízlést is kielégi»

él ismereteket tartaliiiazza (mechanika, elektromosság, stb.) azok 
Kolozsváron* ! « számára, akik ezeket nélkülözik vagy ismereteiket fel óhajtják újítani. Ezek az

S« eíoismeretek az ai3iüra©MS szerkezetének és mökédésének mea- 
értéséhez neskfilezheieisenels, viszont ezek segítségével e könyvet a 

gH laikus is könnyen megértheti
II A második rész
II 8Z,S"‘$Í® szerkezetének, kezelésének és vezetésének ismertetésé-
H vei logaalkezik, az érthetőség követelte részletességgel, amit szemléltetőle» 
SS A Bilm eiő a na§yszerü kivitelű ábrák.
51 KEZ8K°^S1fy a »agyközönség számára van Írva és a kezdő-
- - soffórtól a más szakmában működő mérnökig mindenki élvezettel és tanulság­

gal olvashatja.55
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Péchy Erzsi vendégjátéka A legtüue
ményesebb magyar opert)U#d>va, a vi­
lágszerte ünnepelt Péchy Erzsi valóság 
g8^ lázba hott» Kolozsvár közönsé­
gé, Mindenki Péchy Erzsiről beebél, 
p,i,hv Erzsiért rajong. A színház pénz 
tarát őst romolja ív jegyekéi-i <j Péehy- 
psiékrc. Péchy Erzsi vasárnap este a 
Három a kis lány Módi szerepében lép 
f(l Hétfőn a Szép Heléna címszerepe» 
ben fogja őt ünnepelhetni a közönség.
Hí , suföllépéséül el fogja jájjfezani ked­
di-n este az Éva grófnő címszerepét^
Ezt a buesuföüépést bérjetszünetben 
tartják meg.

Beszterce ostroma a Magyar Sainháx
ban Mikszáth Kálmán regényéből Har­
sány i ^sol( egy kedves, háromfelvoná- 
50S szatírát irt, amit szerdán mutatott 
be a kolozsvári Magyar Szinthez drá­
mai együttese. A színdarab a nagy pa»
Ide szv]id humoraf és bájos gunyoros- 
ságát szinte maradék nélkpl visszaad­
ta- A Hím finieliottei grófot Tóth Etek 
iá t>/oft a nagyon élvzezetesen. A hin és 
korlátojt feudális! urat hiúságával és 
imffoaó nagyzásával olyan tor: Ászéir-# 
sen Ata vis-za, ahogy azt csak a szín­
művészt ' Ignagyobbjainál látjuk Külö 
nősen a második felvonásban itallá Ha be 
magát szerepébe, ahol äz üres gőg lel» 
érzt í en> jjlés*el parsml_ Kitűnő volt 
Kémény László polgármestere: típusa 
a felvidék korrekt és ideges tisztviselő 
jéuek. OlgSz Lajos játszotta a színi gaz 
sál.» Pompás; feilojlbetiq'llettül jóízű 
karikatúra volt Kisebb szerepekben 
stoll Béla mulatott meglepően jó formát 
A nő; szereplők közül Székelyhidy Ad­
rién és Laczkó Aranka tűntek ki. (sz. i )

A Mag> ar Színház műsora:

Vasárnap d. u. fél 6-kor: Cigánybáró. 
Operette-repriz nagyon olcsó mozj- 

helyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej. Ssz.: 379.)

Vasárnap este V-kor: Három a kis lány. 
I’évliy Erzsi vendégjátékával. Napi 

bérlet 40. szám. B. Ssz.: 380.)
H'-tle este U-kor: Szép Helena. (Péchy 

Krzsi buesu föllépése. Mérsékelten 
' im-lt helyárakkal. Napi bérlet 40. 
"/ám C. Ssz.: 381.)

Ki ii: Éva grófnő. tPéeliy Erzsi buceu- j 
I Hí pvsével. Mérsékelten emelt hely 
árakk.J. Berlelszüuetben. Sorozat- 
szám: 374.)
: Eltörött a hegedűm. (Operett-
njduiiság. Esti előadás mozihelyárak 
kai. Jegyek árai: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Sorozatszám: 382.)

Csütörtök: Miss Amerika előkészületei 
miatt nincs előadás!

Péntek: Miss Amerika előkészületei mi­
att nincs előadási

Szombaton este 9-kor: Mise Amerika.
(Üperettrevünjdonság 14 képben. Tel 
jesen aj. pazar díszletekkel. 350 ej, 
ragyogó toilette, 36 görl, legmoder­
nebb táncok. Az idei évad legszíne­
sebb szenzációja Kondor Ibolyával, 
Betegh Bébivel, Kun Magdával, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral, Só 
lyom Győzővel, Leővey Leóval, Sel- 
raeezyvel. Rendező Ihász Aladár. 

Karnagy Komjáthy Károly. Az uj 
díszleteket festette Ofeez Lajos. Az 
nj toilettek a színház saabómühe- 

1 veiben készültek Bérleten kívül. 
Rendes helyárakkal . Sorozatszám: 
883.)

Vasárnap délután 5 órakor: Manca 
grófnő. (Király Ernő vendégjáté­
kával Leszállított helyárakkal. So­
rozatszám: 384.)

Vasárnap este 9 órakor: Miss Amerika.
(Bérleten kívül. Rendes helyárak­
kal. Sorozatszám: 385.)

Hétfőn délután 5 órakor: Az utolsó Ve- 
rebély-lány. (Király Ernő bueeufölr 
íépéso. Leszállított helyárakkai. Se-
rozatszAmi 386.) -

Vasárnap, 1929 május 12. • . •

Hétfőn este 9 órakor: Miss Amerika. 
(Sorozatszám: 387.)

Kedden és a rákövetkező napokon Miss 
Amerika.

A Magyar Színház mozi-műsora:
Vasárnap d. e. Ilikor: Dániel az orosza 

lánketrecben (Matiné 15 és 10 lejes 
he jy árakkal)

Vasárnap május 12-én d. e. 11-kor: 
California. .Vadnyugati eow-boy 
történet 7 felvonásban. Főszereplők: 
‘fim Mc. Cov és Carl Dane. Hely- 
árak: 15 és 10 lej.

Hétfő 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan kell 
ma férjet fogni? (A legragvogóbb, 
legkacagtatóbb amerikai fihmijdon- 
ság. Főszereplő: Marion Davies. Je­
gyek 30 és 20 lej.)

Kedden 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan 
kell ma férjet fogni?

Szerdán 3-kor, 5-kor és 7-kor: Hogyan 
kell ma férjet fogni?

Csütörtökön utoljára, csak egy előadás­
ban d. u. 3-kor: Hogyan kell ma 
férjet fogni?

Vasárnap délelőtt 11-kor: Kalifornia. 
(Vadregényes cov.-boy történet 7 fel 

vonásban. Matiné 15 és 10 lejes hely 
árakkal. )

Hétfőn 5 és 7 órakor: Az asszony és az 
ördög. (10 feh'onásos hatalmas ame­
rikai dráma. Főszereplők: Greta 
Garbo és John Gilbert. Helyárak: 30 
és 20 lej.)

Kedden 5 és 7 órakor: Az asszony és az 
ördög. (Utoljára.)

Szerdán 5 és 7 órakor: A világ leggaz­
dagabb asszonya. (Újdonság. Elő­
ször. Modern dráma, amelynek izgat 
más cselekménye a szfinkszek hazá­
jában föleik le. Főszereplők: Lee 
Parry, Maxudian és Jean Murat. 
Helyű rak: 30 és 20 lej.

Csütörtökön 5 7 és 9 órakor: A világ leg­
gazdagabb asszonya. (Este is mozi­
előadás.)

Pénteken 5, 7 és 9 órakor: A világ leg­
gazdagabb asszonya. (Esti mozielő- 
adjás)

Szombaton 5 és 7 órakir: (utoljára): A 
világ leggazdagabb asszonya.

Cluj-Koíozsvir, május 11. Ismeretes, 
hogy a kolozsvári ("onstmi című közgaz­
dasági lap mintegy két héttel ezelőtt 
nyílt levelet intézett Mailín Gyula mi­
niszterelnökhöz, melyben amnesztiát 
kért azon kereskedők számára akik önki 
bájukon kívül szembekerültek a drákói 
szigoruságu kereskedelem ellenes rende­
letekkel. Az akciót siker kísérte, »meny­
nyit* n a május 10-iki egyesülési ünnep­
ségek alkalmából királyi kegyelemben 
részesítették mindazokat a kereskedőket 
akik számára a kolozsvári lap amnesz­
tiát kért. A kegyelmi rendelet szerint a 
jogerősen kiszabott pénzbüntetések el­
engedtetnek, amennyiben a csele]™" 
nyék elkövetői em visszaeső bűnösök, 
avagy jogtalan vagyonszerzési szándék 
hói követ tetett el a cselekmény.

Mindennemű pénzbüntetésre vonatko­
zik tehát a kegyelmi rendelet, kivéve a 
ezer lejt meghaladó vámtörvény ellem 
és az Ugyancsak 20.000 lejt meghalad* 
ay 1927. évi szesztörvény alapban kisza­
bott büntetésre. A Consrnn amnesztia- 
kérését. tehát százszázalékosan tejesíti 
a királyi kegyelmi rendelet.

A kegyelmi rendelet kizárólag 30g- ; 
erőre emelkedett, de még végre nem 
hajtott ítéletekre szól.

Vonatkozák a kegyelmi rendelet azok­
ra az esetekre is, amelyek a az 1922 no­
vemberében hozott kegyelmi rendelet 
áldásaiban nem részesülhettek, mert 
ügyük akkor még folaymatban volt.

^ asárnap délelőtt 11 órakor: Tengerre 
Abel esz. Főszereplők: Raymond Hat 
ton és Wallace Berry (Riff és Raff). 
Mozi matiné 15 és 10 lejes helyárak­
kal.

A színházi iroda közleményei;
Miss Amerika 

A színház nagy bombája
Hónapok óta készül a színház az idei 

évad legnagyobb szenzációjára: A Miss 
Amerika eimü operetfe-revü b emuját tu 
Bara Hónapok ófa a festő, díszítő mun 
kasok serege, az asztalosok, szabók, vi­
lágosítók légiója dolgozik éjjel és nap# 
pal, bogy a Miss Amerikában az ezer» 
egy éjszaka meséi elevenedjenek meg. 
\ ilágvárosi fény, pompa, ragyogás szí­
neiben fog a Miss Amerika bevonulni 
a kolozsvári szipadra. Hozzávetőleges 
becslés szerint 1 milliót költött a szín­
ház a Miss Amerika kiáljifására. Éhez 
hasonló k iá Ili fás még nem szerepelt a 
színház darabjaiban. Tizennégy teljesen 
uj díszlet, 350 uj, pazarébbnál-pazambb 
toilette fogja gyönyörködtetni a közön# 
ségete Az operetite-személyzet tóg jel es' b 
jei vetekszenek a eiker'.érHí. > Reijdező: 
Ihász Aladár. Karnagy: Komjáthy Ka 
roly A díszleteket Ojasz Lajos festette. 
A Miss Amerika premiéreje a jövő hói 
szombati estéje lesz. Dacára annak, 
hogy az előkészületek és próbák hóna 
pok óta serényen fojynak a Miss A me 
rí kából, a preméret megelőző két esítón 
csütörtökön és pénteken nem tart a szín 

1 ház előadást* hogy éjjePna^xpel 1* az 
esfi órákban is a Miss Amerikára ké­
szülhessen a színház személyzete.

Péchy Erzsi kolozsvári vendégsztrep 
lése Péntek esde kezdte meg Péchy 
Erzsi, a pesti operetfdiva néhány na­
pos vendégszereplését n. Magya - Színház 

! ban. Péchy Erzsi utoljára három év 
előtt vendégszerepejti nálunk. Az Ale­
xandra címszerepében való éneke és 
játéka élénk bizonysága, a művésznő 
töretlen fraseeségének Hangja még 
mindig acéjos, játéka közvetlen, finom 

I és kultivált. A telt ház saives tapsok# 
I kai üdvözölte! a vemfégszerepTő mm

vészn őt-

Vonatkozik tehát a kegyelmi rendelet 
adókihágásokra. Könyvek nemveaetése 
miatt kirótt bírságokra. Bélyeg és ille­
tékügy! kihágásokra. Vámkihágásokra 
és vámbírságokra, ha a büntetés összege 
20.000 lejnél kisebb.

Forgalmi és fény űzési adóval kapcso­
latos kihágásokra. Az 1927. évi GarofMd- 
féle szesztörvénnyel kapcsolatos kihágá 
sokra, ugyancsak, ha a büntetés össze­
ge a 20.000 lejt meg nem haladja.

Munkaszüneti törvény és záróra kihá­
gásokra. Iparügyi kihágásokra. Munkás 
biztosítói törvénnyel kapcsolatos kihá­
gásokra. Közegészségügyi kihágásokra, 
állategészségügyi kihágásokra is.

A szovjet platinát exportál Németor­
szágba. A szovjet, hogy külföldi valuta- 
szükségletére fedezetet találjon, az 
utóbbi időben nagymennyiségű nemes­
fémet exportált. A napokban is 400 ki­
logram platinát szállítottak fegyveres 
kísérettel Rigába, onnét Németországba 
továbbítják.

Magyt rország kiviteli feleslege búzá­
ban. A íiOgujabb statisztikai összeáll iiá* 
sok szci int Magyarország belföldi fo­
gyasztó« ál búzában 14,200.900 méter má­
zsára becsülik. Az 1927—28. évi kam­
pányban a búzatermés 25,000.000 méter- 
mázsát tett ki, úgyhogy a belföldi fo­
gyasztás levonása után még körülbelül 

10,000.000 métermázsa kiviteli felesleg

B3B

Közgazdaság
-<*&*.

1 május Mi amnesztia a hereshedöh 
büntetését Is elengedi

maradit fenn. Ehhez a mennyiségbe* 
még hozzá kell adni azt az 1,000.000 mű­
termet > át, amely nz előző termésből visz 
szamarad!. Mivel eddig az eladás na­
gyon lassan halad előre, Magyaror­
szág kiviteli felslegét búzában 11,000.000 
nxétermázeára becsülik.

A lengyel textilipar nagy gondjai. A
lengyel textilipar kritikus helyzetbe ke­
rült a hitel drágasága és a fogyasztás 
megcsappanása következtében. A loázi 
gyárak április folyamán körülbelül 30 
ezer munkást boesájtottak el a termelé­
sük redukciója következtében.

Lengyelország gazdasági helyzete 
Dewy amerikai tanácsadó legközelebb 
adja ki jelentését Lengyelország gazda­
sági helyzetéről. Dewey a lengyel köz­
gazdaságnak a külföldi tőkétől való óri­
ási függése és, a nemzetközi pénzpiaci 
helyzet miatt arra a meggyőződésre ju­
tott, hogy a lengyelországi beruházáso­
kat csökkenteni kell.

Kitűnő sikerrel zárják be a Budapes­
ti Vásárt. Budapestről jelentik: A má­
jus 4-én megnyílt Budapesti Nemzetkö­
zi Vásárnak már az első napon kb. 
12.000 külföldi látogatója volt. Dacára 
az első két esős napnak, eddig a vásárt 
naponta átlag 35—40.000 ember kereste 
fel. A színes, érdekes, megragadó képet 
nyújtó vásáron már az első naptól fog­
va komoly üzleti tárgyalások indultak 
meg. Számos szakmában máris jelentős 
üzleteket kötöttek. A vásár 13-án, hétfőn 
zárul. A Budapesti vásárnak nemcsak 
kiállítói, de látogatói is nemzetköziek. 
A látogatók közül az utódállamok és ál­
talában Eurój>a úgy szokván minden nem 
zete, a távolabbi világrészek közül pe­
dig India, Kalifornia, Argentina, Ausz­
trália jelentek meg a vásáron és részint 
képviseleteket vállaltak, részint fix üz­
leteket kötöttek. További nagyarányú 
üzletek megkötésére tárgyalások ináof- 
tak meg.

Az összes eleji pénzintézetek t, ügy­
feleik szives tudomására hozzák, hogy 
a nyári időszak ajaíi éspedig május 13# 
augusztus 31-ig pénztárórákat csupán 
déli 1 óráig tartanak s ezen idő alatt a 
délutáni órák szünetelnek.
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flPRÓHlRDCEfiSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50lej. 
Áiiástkeresőkiiek 30 százalék kedvezmény. 
Ap óhirdetéseit dija előre i izei emlő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 258Iej

Ki levelezne komoly 
szándékból intelligens 
25 évesfiatalemberrel? 
Teljes ciinü leveleket 
„Benösülés'leheíitéges“ 
jetigére kiadóba kér.

Fiatal hölgy, mérleg­
képes könyve’önő, ki 
a modern könyvelés­
ben és nagyobb pénz­
tár kezelésben teljes 
jártassággal bír, azon-* 
na i állást keres. Cím 
a kiadóban.

Két fiatalember lakást 
kaphat azonnalra. — 
Ugyanott jó kóser házi 
koszt kapható esetleg 
házakhoz kihordásra. 
Plata Unirii 21. Bent 
az udvarban, a kapu­
val szemben.

Utaiók figyelmébe!
Olcsó, jó kóser házE 
koszt kapható. Clej 
P. Unirii 21. Brot az 
udvarban, a kapuval 
szemben.

Uriháznál elsőrendű 
ebedkoszt kapható a 
Főtéren. Cím Rudolf 
Mossenál Cluj.

Egyedülálló urtaö 
fürdőszobás lakásába 
lakótárs; öt keres. Ki- 
rály-utca 9. Délután 
2—4-ig.

Fényképész segédet, 
fiatalt (no ) azonsaira 
felvesz Friedman» 
Ernő, Zalau.

Bevezetett rövidáru 
angro üzletemhez ke­
resek szakmabeli tár­
sat (agilis, nőtlen fiafal 
embert legalább 2i0 
ezer lejtőkével. Aján­
latokat Siern Józ et 
vasüzlet, Oradea.

Fűszer és festékáru 
szakmában teljesen jár 
tas kereskedősegédet 
felvesz. Noé & Godét 
CC4 Qherla.

Ftírdóhelyen 30 éve 
bevezetett kóser ven­
déglő, haláleset mraP, 
bérbeadó, esetleg el­
adó. Értekezni Weisz, 
Cluj, Str. Gojdu 9.

Román, német, ma­
gyar nyelvet beszélő 
intelligens zsidó gyer- 
meknevetönő, bdzUr- 
tásban is segitbet, ál­
lást keres. Cint a ki­
adóban.

Különbőz» nyomda­
gépek, betűk, felsze­
relések Jó feltételiek 
mellett olcsón eladcík. 
Cím a kiadóban.

OOOOOOO



VALJAK ? - NE VALJAK ?
Sólem Alejchem novellájából

Irta: SZABÓ IMRE
Mieden jog 
fenntartva

Gubacs: Persze, semmi értelme nincs, 
hogy öu ottragadjon közöttük, ha már 
az egész világ tud a válásról. Nem va* 
látni finom dolog, hogy ön nem mozdul 
a helyéről.

Goor Mór. (átviszi székét egészen Gu* 
baes széke mellé, szinte hozzátapad): Öu 
tehát úgy vetekedik, hogy nekem máris 
át kell nyújtanom a válólevelet. De fon; 
tolja meg, uram, a dolgot alaposan. Fel 
teszem, un a rabbi és én eljövök önhöz 
a feleségemmel a válás miatt. Ön per­
sze megkérdezi: mondd elcsak, kedves 
fiatalember, miért akarsz elválni a fe­
leségedtől? Mit felelhetek eme? Azijrt, 
mert a feleségem a doktorra néz es a 
doktor visszanéz rá! Most tessék meg» 
mondani, vau ennek valami értelme? A 
rabbi bizonyára azt fogja mondani: 
kösd be a szemeit- Ezt mondaná a rabbi. 
De mit mond a világ? A vi]ág azt mon­
daná: itt megy ez a hülye, aki válik a 
feleségétől, itthagyja a gazdag ember 
egyetlen leányát, holott valamikor min 
den rámarad, azaz, hogy énreám A világ 
nem is mondhat egyebei, mint hogy tel 
jesen meg vagyok őrülve,.

Gubacs: ügy van, meg van őrülve, 
teljesen meg vaii bolondulva.

Goor Mór. (mégjobban odafurakodik 
Gubacs mellé): Persze önnek könnyű 
másvalakit bolondnak tartani, de lenne 
fsak ön az én helyzetemben* kedves 
szerkesztő uv, vagyis az ön apósa lenne 
olyan műveletlen fickó, mint az enyém! 
és az ön anyósa jönne be török sállal 
a nyakán és morogna és önnek lenne fe 
lesége, aki friss és egészséges és mégis 
doktopra van szüksége és mutatnának 
csak önre ujjal, azt hiszem, ön éjfélkor 
is kiugranua az ágyából és elválna. 
Nincs igazam?

Gubacs: Határozottan igaza van Meg 
vagyok róla győződve, hogy pon,'bún éj; 
fejkor kiugranók az ágyamból és elvál­
nék.

Goor Mór: (nagyon indulatosan): 
Könnyű azt mondani Felugrani és vál­
ni es megszökni. De hová szökjön az 
ember? Szökjön a föld alá? Evégre a 
nó, jelenleg a nőm, mégiscsak egyetlen 
leány és valamikor minden az övé, il­
letőleg az enyém lesz. És egyáltalán azt 
hiszi, van ellene kifogásom! Ahogy én 
azj; önnek itt előadtam, abból ön is lát­
hatja, hogy nekem a feleségem ellen ab 
szolute semmi kifogásom

Gubacs: Nos, igen, igen, én épigy vé; 
lekedem _ Elvégre önnek nem lehet a fe 
lesege ellen semmi kifogása.

Goor Mór: Nincs semmi kifogásom?! 
De mi vau a doktorral? (jróla, látom, 
egészen megméltóztatott fqledkezni. Pe 
dig megmondotam önnek hogy valahány 
szór ezt az embert látom, mindig vér to* 
lul a fejembe és nem tudok a feleségem 
szemébe nézni

Gubacs: (visszafojtott dühvei): Hát
akkor tessék válni!.

Goor Mór: Tessék válni! Könnyű azt 
mondani^ De mi lesz akker belőlem? Mit 
kezdjen egy magamfajta finálémból! 
ilyen nehéz időkben?

Gubacs: Akkor ne fessék válni!
Goor Mór: Ne váljak?. . és & doktort 

Amig. . .
Gubacs: (kirobbant haragéra!): Akkor 

váljon! Kérem aznnal váljon!
Goor Mór: Váljak! De, drága szerkész 

tő uv, mi lesz akkor velem!
Gubacs; (Teljes erővel ordít): Hát aJk< 

kor ne váljon!
És a doktor?
Gubacs: (magánkívül felugrik, gallér­

jánál ragadja Goor Mórt, rázza): Válj 
el, te csirkefogó! Elválni! Gyorsan elvál 
ni! Válni! Válni! Válni! Válni Válni. 
Válni! Válni! Válni! Vájni! Válni!

Lémach.
Létnach. befut, kiszedi Gubacs kezeiből 

Goor Mór urat): Az isten szerelmére, a 
menybéli nagy isten szent szerelmére, 
nem értem, hogy lehet így ölelkezni.

Gubacs (fejét fogja): Nagy iston, hogy 
tudtam igy megfeledkezni magamról? 
(Megragadja Goor kezét) Kérem, bocsás­
son meg! (Nagyokat Szuszogva) Igazán 
nem volt rossz szándékom.

Goor Mór: (lepuccolja magát, /felteszi 
cwickerét és mintha misem tönten^ vol; 
na): O, kérem alázatossággaj, ilyesmi 
megtörténik a leghiggadtabb családok­
ban is- Megtörténik, hogy az ember kép 
teleti uralkodni önmagán és néhány perc 
re kiugrik a bőréből. 0. anyósoméknál, 
igen gyakori az ilyen esett- (Udvariasan 
meghajol, egy »két lépést hátralóp keze­
it dörzsöli). Kedves szerkesztő ur, meg­
bocsát, bogy elraboljam az idejét. A 
tanácsát azonban hálásan köszönöm. (Ke 
zét szoronagtja).

Gubacs: 0, kérem', szívesen adtam a 
tanácsot, nagyon örvendtem a szerencse 
nek. Alázatos szogája!

Goor Mór: (El. A telefon megszólal. 
Lémach odamegy, felemeli a kagylót).

Lémach; Halló! Licike nagysád? Igen, 
a zserkesztő ur itt van. IIalló?! Miff tet­
szik kérdezni? Hogy megsimoga(4a»e? 
Hgy megsimitotta? Igen. Nagyon meg- 
simitotta. Megsimitdf«!)a és elkészítette. 
De ő is el van készülve!

Gubacs (ellöki Lémaeht a telefontól): 
Halló, drágám, tessék idefáradni. Kissé 
kimcriteiit. . . A cikkel elkészültem, azon 
fejül tanácsot adtam, ez több munkámba 
került, mint a cikk. A viszontlátásra!

Függöny.

Most jelent meg

Zsidó dalol
Eislkovits Miksa 

szerzeményei
Kapható az „UJ KELET“ 

könyvosztályában.

Vaaámap, máim 13

ygugiÉgygiÉMÉMÉgywÉgygyg ,

1 Püspök gyógyfürdő l
0 (Oradea mellett) X

600 év óta használják eredménnyel 420 természetes meleg, kénes E ^ rádiumos hőforrásait: reuma, köszvény, ischiás, csonttörések E 
30g és női betegségek elien. j

Uszoda, tennisz. Kényelmes vasúti és autóbusz közlekedés. — Állandó zene.

Junius 15-ig szobáknák 30% kedvezmény,, Napi panzió: szoba 
* háromszori étkezés és fürdő 180 Leitől. — Rituális konyha!
ara
266 Kérjen prospektust!

i

Komoly és víg könyvek:
Fülöp Miller René: Rasputin a szent ördög, a szi­

bériai muzsik és a nők (450 nagy oldal, 93 képpel) ára 612 lej 
Renan Ernő: Az apostolok 221

„ „ Jézus élete ” 306 ”
W. J. Locke: Pujol Arisztid vidám kalandjai „ 170

„ „ Simon de Gex megtérése ff 238 ”
Sibilia Alermo: Szeretlek, tehát vagyok ’f 170
Paul Langenscheidt: A férjtől a férjig ” 135 ”
Szenes Tilda: A nagyszerű házasság ” 272 ”
Szerencsés Péter: Pontopiddaimak, a jelenkor leg­

nagyobb irózsenijének Nobel-dijat nyert regénye: 
két kötet 47fl

Thea von Harbol: A Spion ” 102 ”
L. Merrick: Bűn és btinhődés ” 35 ’
L. Osbourne: Halott János királysága ” 119 ”
Szederkényi Anna: Az asszony meg a fészek ” 119
Courths Mahler: Követlek ” 95

Győzelem ” 115
A megmentő „ 25 „

Osbourne: Sportszerelem „ 25
Farkas Imre: Sisters takács „ 25 ”

Harland: Prosporo barátom „ 25 ”
Hornung: Az uj herceg 25 ”

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályáibani
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©♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

I Több mint 50Val olcsóbban
% 680 lei helyett 320 lejért
^ kaphatja rövid ideig H. G. WELLS

♦
II

Cimü kötetét ragyogó kiállításban, féibdrkötésben.

3 évtizedes tapasztalattal

SZÁNTÓ DEZSÓ ÉS FIA
redőny- és kályhagyára Oradea

első helyen áll.
Acéílemezredőnyök. Esslingtiei faredőnyök

%

❖
♦

I 107
f illusztrációval

Müveit ember 
könyvtárából 
e könyv nem 
hiányozhatík.

Az irodalom, zene és a 
képzőművészetek történe­
tének áttekintése a leg- 
régibb idŐKtől napjainkig.

♦ Kapható az UJ KELET könyvosztáiyában.
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A fővár 
maikban 
az amnes 
lien od vet, 
nem bon ti 
lés: unite 
neszt ia és 
eeszlia sz 
Gm ere les 
az amnes; 
ragozások 
inra. A 
május 10- 
és sejtet 
sen spec 
«.meneszt iz 
hozott ítél 
zéki sajtó 
nz amnes: 
előre uszii 
g velem te 

Nem j 
rendelet e 
nak a Ita: 
<e>'.e. De 
doí(, haue 
váit és az 
eHetitmoiui 
fe! nem is 
tását. M 
törvény k< 
lajdonképt 
inásik kn 
dukciöt o.1 
ti áriak eis 
cselek mén 
rezerváva! 
elen yészxíe 
száma, ak

HIRDESSEN AZ UJ KE L E T'ben


